

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. PÁPRÓVELDE-UTCA 8.
Telefon száma 51-66.
HIRDETÉSEK ÉS NYILVÉTERE VALÓ
KÖZLEMÉNYEK FELVÉSZ A KIADÓHIVATAL
PARISBAN FÜGGYŐKÖZSÉGINKNél:
John F. Jones & Co. 31. hár. Faub. Montmartre,
Frankfurtban a. M.: Debe G. L. & Társ.
Bécsben: Darnberg L., J. Kompáczka Nr. 7.
Dakota St. útszél, I. Wollzeile Nr. 6-8.
Hannoverben: Vogler, J., Wallstraße 18.
Moskva: Radloff Szerbtelek Nr. 2.
Opotok: A. Schubert Nr. 2.
Schalk Henrik, I. Wollzeile Nr. 14.
és valamennyi hirdetőiroda.

SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PÁPRÓVELDE-UTCA 8.
Telefon száma 55-88.
Kéziratokat nem küldünk vissza.
CÍMLAPONKAT LEVELEK FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Védjé postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre 30 ft. | Egy negyedévre . . . 8 ft.
Egy félévre . . . 18 ft. | Egy hónapra . . . 3 ft.
Külföldre: 3 hónap Németországba 6 ft 10 kr.
Francia-, Orosz-, Török-, Görög-, Spanyolországba, Svájc-, Románia- és Szlovénia-országokba, valamint az oroszokhoz, melyek a postai szerződésben vannak megjelölve 3 ft 10 kr.
Egy szám ára 6 kr.

Mal számunk 65b közleményei
Vezetőnk: **As osztrák zavar.**
Csak imádkozni!
Eötvös Károly, a Hentzi-ügy és Ugronék.
As osztrák válság.
Országgyűlés. (A képviselőház és főrendiház ülése).
Október 6.
A Kiszámla-társaság és az aradi vértanúk.
A kaszai színház megnyitása.
Az orrod pénye.
Sport: A budapesti lóversenyes eredménye.
Tárca: Utazás a Balaton körül. (Irt: E s t v s Károly).
Közgazdaság: Szociálpolitikának gyűlése.

Az osztrák zavar.

Odaát Ausztriában még mindig miniszterelnököket keresnek. Egymást kergetik a jelöltek. Hol az egyik van elől, hol a másik. Ki jut be a csehöz végre is elsőnek: azt még most se tudják egész bizonyosan. Liechtenstein Alfred herceg már letört. Most bár Gausch vezet. Ma már az volt a hír, hogy ő felsége meg is bizta kabinet-alakítással és bár Gausch jámbor alattvaló hűséggel fogadta a kényes megbízást. A dolgok mostani állása mellett valószínű is, hogy ő lesz az új osztrák miniszterelnök. Tehát se Liechtenstein, se Chlumetzky, se Clary, se Aerenthal. Hanem Gausch. Az egykor előzől száz napos miniszterelnök. Nem is lenne minden pikantéria nélkül, ha ő, a ki 1897-ben kiadta volt az ominózus nyelvredeleket, most azért vállalna miniszterelnökséget, hogy ezeket a rendeleteket visszavonja. Így azután még különös demisszív jellege is lenne a rendszabálynak. Mert az kétségtelen, hogy az új osztrák kormány, akármik álljon is az élen, azzal kell kezdenie működését, hogy eltávolítsa az osztrák parlamenti háboruszkodás és szertelen zűrzavar szülőökát. Ha ez megtörténik, hozzáláthatnak a viszonyok rendezésére irányzó kísérletekhez.

A most alakítandó új kormány tehát nem is lehet egyéb, mint átmeneti kormány. És bár Gauschnak már van praxisa az efféle szolgálat teljesítésére. Már egyszer volt átmeneti hivatalnok-kabinet élén. Akkor a Thun számára rakta le a kormányzás alapjait. Hogy milyen fényes sikerrel, azt bizonyítja az a vég nélküli küzdelem, a mit Thunnak át kellett élnie és a miibe Thun végre mégis csak belebukott. Most se lesz, nem is lehet neki több szerencséje. Elvégre is azt a nagy nyavalyát, melyben Ausztria belpolitikája szenved, ki nem gyógyíthatja semmiféle hivatalnok-miniszterium. A betegség okai sokkal nagyobbak és sokkal mélyebben fekvők, semhogy azokat könnyű szerrel kiirtani lehetne.

Br. Gausch miniszteriuma, ha esakugyan létesül, csak a legégetőbb bajok gyógyítására vállalkozhatik. Az osztrák kormányválság megszűnését korántsem jelenti a parlament válságának megoldását. Ez még

nagyon messze van. Mindössze csak arra számíthatnak odaát, hogy a reichsrath-tal megválasztják a delegációt meg a kvótá-bizottságot. De abban már nem igen reménykednek, hogy a reichsrath-tal a hivatalnok-kormány jóváhagyathatja a kiegyezésre vonatkozólag a 14-ik §-al tett rendelkezéseket. Pedig hát tulajdonképen ez lenne az igazi és komoly feladat. A dualizmus veszedelme megmarad, ha Ausztriában most meg is választják a delegációt. A parlament válsága újra kitör, mihielyt a kiegyezésre vonatkozó rendelet tárgyalására kerül a sor.

Hogy micsoda bolond zűrzavar uralkodik Ausztriában, arra jellemző az, hogy ő felsége holnapra már Luegert hívta meg magához. Luegertől kér tanácsot az uralkodó. Hát arról hogyan vélekedik Széll Kálmán? Gyönyörűsége állapot nemde, mikor a magyar király, mint osztrák uralkodó, a magyar nemzet legelkeseredettebb ellenségétől kér tanácsot, még pedig olyan ügyekben, melyek a Magyarországgal való közösséges viszonytal vannak szerves összefüggésben?

Hanem azért Széll Kálmán még mindig nem látja idején valónak azt, hogy fölvilágosítást adjon a maga álláspontjáról. És a magyar parlament összes pártjai még mindig csodálatos lelkinyugalommal nézik a helyzetet és nem gondolnak arra, hogy nyilatkozatot követeljenek a kormányelnöktől. Nyilatkozatot, mely bizonygathatja arról, hogy a magyar állam sorsát esakugyan hivatalnok államférfi vezeti. Nyilatkozatot, mely megnyugtathatná a nemzetet arról, hogy ha Ausztriában esakugyan fenekesztől felfordult minden rend, a magyar állam megtalálja jövődjének biztosítására számára az alkotmányos intézményeket és nem lesz kénytelen alkotmányát fölládozni valamiféle obskurus hatalomnak, se a csehek, se az osztrák németek kedvéért.

Nem, a magyar parlamentben nem történnek ezek a dolgok. A magyar parlamentben most is folytatják a paktálás visszatesztő munkáját. Az ellenzék csak abban látja feladatát, hogy Széll Kálmán minél kényelmesebbé tegye a helyzetét. És Széll Kálmán ki is használja ezt az állapotot. Előre látható, hogy holnap sem fog határozottan és világosan nyilatkozni. Nem fog nyilatkozni arról, hogy micsoda álláspontja helyezkedik arra az esetre, ha Ausztriában a mostanilag is nagyobb, melyebb zavarok támadnak, s a 67-iki kiegyezést az osztrák fölrobbantják. Nem fog nyilatkozni egyszerűen azért, mert nincsen határozott álláspontja. És előrelátható, hogy az ellenzék megelégszik majd akármivel, a mit a miniszterelnök mondani fog. Mert így kívánja a paktum. És mert az ellenzék minden ellenállási erejét természetesen lenyűgözi Széll Kálmánnal szemben az a körülmény, hogy tulajdonképen az ellenzék segítette bele a miniszterelnökségbe. Csak

hogy ez a viszony használhat ugyan Széll Kálmánnak, növelheti a kormány erejét és biztonságát, de tönkre teszi az ellenzékét.

Csak imádkozni?

Kossuth Ferenc szózatában a függetlenségi párt tegnapi értekezlete arra hívja fel a nemzetet, hogy a nemzet 1849-iki vértanúinak emlékének október 6-án menjen templomba s felekezeli különbség nélkül imádkozzék. Annak a cselekménynek, melyre a nemzet buzdítottatik, ez a lényege.

Megjegyezzük, hogy a szózat Kossuth Ferenc műve, a szózat javaslatát ő dolgozta ki. Azt is meg kell jegyeznünk, hogy a párt tagjainak fele sem volt jelen az értekezleten. Ezeket csak tényleg az nem szemrehányásként említjük fel.

De azt ki kell jelentenünk, hogy a javaslatl nem értünk egyet, a mennyiben azt keveseljük s csupán csak imádkozni és egyebet semmit nem esekedni, nem tartjuk méltónak sem a vértanúk emlékéhez, sem a mai nemzedék kötelességéhez. A csupa imádkozás csak papnak, hadioldónak vagy kétségbeesettnek dolga. Férfinak és nemzetnek egyebet is kell tenni.

Istenkáromlásnak tartanok, ha valaki azt mondani: tegyük vértanúinkért legalább annyit, a mennyit Hentziért tettünk. Hentzi megdicsőítették ott volt a nemzet hadserege, honvédsége és magyar nemzeti lobogója. Tisztelet külső jeleivel hajolt meg emlékszóba előtt a magyar katonai ifjak elé követendő dicső példaként állított oda Hentzi élete és halála.

Csak ennyit tessen a nemzet saját hőseiről, saját vértanúit!

Ha csak ennyit is elérhetnénk! Ha a függetlenségi párt szózatában csak ennyit is követelnénk! Ha az aradi és budapesti véremzőn egyházi és katonai ünnepély áhítata közben meghajlanok a közös hadsereg és a magyar honvédség lobogóját! Dehogy tessék! Miért is tennék? Ha még a parlament ellenzék se kívánja!

Apponyi, Horánszky, Szent-Iványi s a többiek! Az ékes és eles szavú nemzeti pártiak! Hova lettek? Hovalett kegyesletük és nemzeti önéreztük? Micsoda elveket vittek ők be a kormány-pártba? Mikor tudódik ez ki valahára?

Gróf Bathlyányi 1849. okt. 6-án vezették ki. Akkor, mikor az aradiak. Azok, a kik az aradi vértanúkat kivégezték. Bűne és dicsősége ugyanaz, a mi a többi vértanúé. 1870. június 9-én, a koronázás harmadik évfordulóján dicsőítette őt meg a magyar nemzet. S temetésén ott volt a magyar nemzet kormányja testületileg. Vezette gróf Andrássy Gyula miniszterelnök. Akkor még élt Deák Ferenc.

A magyar nemzet kormányja ott lesz-e most Széll Kálmán miniszterelnök vezetésével az aradi és a budapesti gyászünnepen? Nem lesz ott. Hova tette Deák Ferenc örökségét? Hol van hazafisága? Hol van kötelességérzete? Feladni csak Bécs felé szabad? Dicsőíteni csak ellenséget és árulót szabad ezen túl? Hóst, magyart, hazafit és vértanút nem szabad?

Csak imádkozni szabad?

Eötvös Károly, a Hentzi-ügy és Ugronék.

Önmagunk előtt válnék neveltségessé, ha párhuzamot vonnánk arra nézve, hogy mi része volt Eötvös Károlynak az augusztus 12-iki Hentzi botránnyal szemben rendezett országos tiltakozásban és mi részük volt ebben Ugronéknak.

Anélkül azonban, hogy közismeretű dolgokra akarnánk kitérni, nem hagyhatjuk szó nélkül azokat az idétlen megjegyzéseket, a melyekkel Ugronék esti szövegére ma Eötvös Károlyt gyantásítani iparkodik.

Miért nem volt ma Eötvös Károly a képviselőházban és miért nem indította meg a Hentzi-ügyben bejelentett „nagy akcióit”?

Ezt kérdi a M-g és erre felelünk mi.

Eötvös Károly semmiféle akcióit sem jelentett be, mert ő nem beszél, hanem cselekszik és ha már beszél, akkor sem kér a M-g-től tanácsot arra nézve, hogy mikor beszéljen.

Ellenben igenis akcióit jelentett be a függetlenségi és 48-as párt. Akcióit, nagyot és hatalmasat — a kérvények tárgyalásánál.

Nas hát Eötvös Károly nem ment ma el a képviselőházba, mert ha ott lett volna, meg nem állotta volna, hogy ama barátságos dialogus után, melyet Kossuth Ferenc Széll Kálmánnal folytatott, erélyes hangon fel ne szólaljon a Hentzi-ügyben. Ámde akkor a M-g azt írta volna, hogy Eötvös Károly elébe vágott a párt akciójának, lefogalta magának a Hentzi-ügyet és ki akarja játszani a függetlenségi pártot.

Eötvös Károly tehát inkább otthon maradt és várja az alkalmat, hogy a függetlenségi párt nagy harezából kivége a részét.

Ellenben ott volt az ülésen Ugron Gábor. Ő egyedül képviselte a pártját, tehát ott volt a párt színe-java. Ha a M-g úgy találja, hogy Kossuth Ferenc felszólalása nem volt elégséges erélyes, miért hallgatott Ugron Gábor? És ha Ugron Gábor, a ki ott volt, hallgatott, miért kellett volna beszélnie Eötvös Károlynak, a ki nem volt ott?

A M-g erre aligha tudna elfogadható választ adni, de hogy a további polemikának elejét vegyűk, kijelentjük a következőket: annál a „nagy akciónál”, a melyet a függetlenségi párt tegnap bejelentett, ott lesz Eötvös Károly, ha minajárt egyedül lesz is, de hogy hol lesznek majd akkor Ugron Gábor, Barth Miklós, Holló Lajos és a többi „kiváncsi” 48-asok, arra ugyancsak bizonyosan lehetne már ma is válaszolni.

Budapest, szept. 28.

Gróf Andrássy Gyula titkos tanácsosa.
A király szeptember hó 22-én kelt legelső köziratával gróf Andrássy Gyula magyar országgyűlési képviselőnek a titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozta.

A mintabizottság. Természetes, hogy a VII. bírói-bizottságról van szó, arról, a mely márczius óta tárgyalja a hírhedt nemes-ocsi választás ellen beadott petíciót. Ezt a bizottságot már megdörgölte az elnök, szólta a saját, de azért csak mintabizottság maradt. Nem dolgozik, nem végzi munkáját, nem teljesíti kötelességét, nem törődik sem a törvényvel, sem a joggal, sem az igazsággal. Mára megint össze volt hívva ez a bizottság, hogy végre valahára elintézzék azt a petíciót, mely magánál a királynál is: mind nem ért az semmit. A főszoigabíró azt felelte: — Egyéb dolgom van. — Ezzel elintézte a följelentést. — Igaz, hogy a főszoigabírák mégis csak dolgoztak. — Mert tisztségük így parancsolta. És mert minden itéletért bírói díjat, sportulát kaptak azonban. S a ki sok itéletet hozott: annak ezerekre ment jóvődelme. Efféle djabból lett gazdagga, gróffia, herceggé az első Grassalkovich. Igaz, hogy más segítsége is lehetett.

A bírói díjak miatt nem hozott soha itélet Hollóssy Fülöp László urambátyám. Volt bírka Veszprém, Győr, Komárom, Somogy, Fehér, Tolna, Heves és Külső-Szolnok vármegyében. Felesége Magyar-Kossa Eszter némamasszony volt, ki a szilvasbalsái, mező-szent-györgyi, itéri, dakai, papvásárjai, pápai, börtölői, győri, bonyi, komáromi, aranyosi, kenderesi, kakatpusztai s tudom is én még hová való birtokaitak jó rendben tartotta. Egészen természetes tehát a főszoigabíró okoskodása.

— Nekem ne mondassa se ügyvéd, se panaszos, hogy nekem sportulát fizetett. Azután mit is pörösködnék istenadta maradhatatlan emberei? Nem azért van a státus, hogy az ő cselepkéik-keleszödjék. Majd leszoktatom én őket a pörösködsérről.

Le is szoktatta alaposan. Ugy elpusztult az ő járásából minden ügyvéd, hogy meg nem mert maradni közölök hirmondónak se de egyetlen ügyvéd se. Híre volt ő neki egész Tul a Dunán. Kiegyezett az ő vidékén minden ember, a hogy tudott, ellenségét pedig hagyta futni mindenki. Mert az bizonyos volt, hogy senki nála pörét el nem veszi ugyan, de meg se nyeri soha.

Nála tette le panaszát a balaton-fő-kajári halászgazda. Meghallgatta nagy figyelemmel.

Hát aztán mit csináljak én te veled ebben az ügyben?

— Tessék engem visszahelyezni az én vizeimbe és az én jegeimbe, mert a foki halászok engem az én békés birtoklásomban megháborítottak.

— Tehát sommás repozíció!

eziót, a mely innen-onnan tárgyaltan lesz, mert lejár a mandátum, a mely ellen benyújtották. Nos hát nem intézked el ezt a petíciót. Nem pedig azért, mert a tisztelt bizottság a változatosság kedvéért ma nem volt határozatképes. Azt, hogy az „új” rendszer alatt mennyire divának a régi rendszer kinövészi, ez az eset igen világosan bizonyítja.

A meg nem tartott bizottsági ülésről egyébként itt adjuk tudósításunkat:

A képviselőház hetedik bírói bizottsága ma délutáni 5 órára ülése volt összehívva, hogy a megtartott vizsgálat eredménye alapján érdemleges tárgyalás alá vegye a Komárommegyei nemes-ocsi kerületben történt s kérvénnyel megmagadott legutóbbi képviselőválasztás ügyét. A bizottság tagjai közül négyen jelentek meg az ülésre, egymint: **Barcsay Kálmán** elnök, **Aldinger János**, **Orley Kálmán** és **Finkovics József**. Három bizottsági tag **Jusztó Gyula**, **Tomesányi László** és **Szerb György** távol volt. Minthogy pedig a házszabályok értelmében a bírói bizottságok határozatképesi-géhez öt tag jelenléte szükséges, az ülés nem lehetett megtartott. Elnök kijelentette, hogy október hó végső napjainak egyikére fogja a bizottságot újra összehívni.

Az osztrák válság.

Még mindig vajudik odaát Ausztriában, az új kormány pedig nem tud megszűlni. Ma déiben már egész határozottsággal beszéltek, hogy bár **Gausch** ki van nevezve miniszterelnökké, de estére feltétlenül bizonyossá vált, hogy személyi kérdések még egyáltalán nem intézettek el.

Ugy látszik azonban, hogy bár **Gausch** kinevezése — ha nem is perfekt — mégis igen valószínű és az sem kétséges, hogy a **nemes-ocsi felháji hivatalnok-kormány veszi kezbe az ügyek ideiglenes intézését.**

Erre vall legelőbb az a körülmény, hogy ő felsége holnapra a baloldali vezéreket hívta magához audienciára. Ezek között van Lueger is. Ennél jobban semmi nem jellemzi az osztrák belpolitika siralmas állapotát.

Bécsi tudósítónk jelentései ezek:

Bécs, szept. 28.

A lengyel klub parlamenti bizottságának üléséről a következő kommunikát adták ki: A bizottság a politikai helyzet mérlegelése után arra a meggyőződésre jutott, hogy mivel a kabinet-változás semmiféle befolyást nem gyakorolhat a pártok politikai meggyőződésére, a lengyel klubnak ezentul is meg kell maradnia a jobboldali-köteletében és egyszersmind kitartóan törekednie kell a rendes parlamenti állapotok helyreállítására.

Bécs, szept. 28.

A válság mai napja a hírlapi tudósítók részére a legnehezebbek közé tartozott. Kaleidoszkopszerűen változott a két óráról-órára és végül változásos kaosz támadt, melyben már senki se ismeri ki magát. A mai nap pozitív eseményei különben a következők:

Ő felsége ma délután a jobboldal legkiválóbb vezetőit magához hívatta és velök még teljes órán át a legbehatóbban megbeszélte a helyzetet. Ezek a politikuskok a következők voltak: **dr. Fuchs**, a képviselőház elnöke, **dr. Pauli** pénzügy-miniszter, **dr. Kail** kereskedelmi miniszter, **Jaworski** és **Bilinski** a lengyelek vezetői, **dr. Engel**, az ifjú csehek vezetője és **dr. Kathrein**, a katolikus néppárt vezetője. Az uralkodó az említett politikuskok mindegyikének minden kétséget kizáró határozottsággal kijelentette, hogy a most kormányra jutó kabinet egy hivatalnok-miniszterium lesz,

Utazás a Balaton körül.

Irt: **Eötvös Károly.**
XXVIII. Közlemény.
(Pörbe száll két halászgazda. — Az a bíró, a ki sohase hoz itéletet. — Mit csinál a mérnök a nagy ködben?)

Holmi kód balaton-fő-kajári halászgazdát meg nem zavari. Nyugodtan folytatta igazságának megbizonyítását.

— Hát az aligai szakadástól aláféle látja-e kelmed azt a kőkenyifabokrot? Hát az almádi család csuesfala nem ide világít-e egyenesen? Nem tudná azt kelmed csak úgy mint én, hogy az én vízemnek itt van a külső határa? Most aztán nézze meg kelmed ezeket a lékeket, nem a felső, meg a külső határon belül vannak-e ezek?

Nem nézett a síófoki halászgazda se kőkenyifát, se csuesfalat. Hiszen a kód miatt nem a csuesfal, de még az egész almádi hegy se látszott.

A legények ott álltak két csomóban. Itt a fokiak, amott a kajáriak. Nézegették a halkupaczoikat. Ha egyik-másik ponty vagy sügér vetett magán egyet s kiesett a kupaczból, azt visszaverték a helyére. A gazdák vitájába bele nem szólltak volna. Nem az ő dolguk. A gazdák se szölongatták őket tanúságtételre. Hiszen úgy is bizonyos, hogy mindegyik bokor legénye a maga fele-nyájával tart s cserben nem hagyja gazdáját. De meg hogyan is tudnák ők jobban az igazságot, mint a gazdák?

A síófoki halászgazda elvégre se tudta belátni a kajári határ igazságát. Véget vetett a vitának.

— A mit kelmed tud szomszéduram, azt én nem tudom, a mit pedig én tudok, az a bizonyos. Ez a jég az én jegem.

— No majd hát elvállik szomszéduram. A hal itt marad. A Marci gyerek is itt marad. Kelmed is itt hágy valakit, őzriék a halat kelten, én meg majd bemegyek a szolgabíró urhoz sebtiben.

Ez már okos beszéd volt, ebben a síófoki gazda is megnyugodott. A két legénynek ott hagytak

eleget sziirt, tarisznyát és kulacsot s a két bokor halász elballagott, az egyik délnek Siófok felé, a másik napkeletnek Balaton-Fő-Kajár felé.

A két legény magára maradt. Mindegyik elővette a tarisznyát, kikereste belöle a kalbászt, szalonát, kenyeret, sőt, paprikát; egymás mellé leültek a gyalogszékükre s elkezdtek falatozni. Azután a kulacsra került a sor, megkínálták egymást, a hogy illik, és kölcsönösen jónak találták egymás borát. Sokat inni nem szabad. Elnehezodni, elaludni nem tanácsos. Fordulhat az idő s az álomból halál lehet.

Hogy a jégem még se töltik az éjszakát: az bizonyos. Hogy a halat se hagyják ott: az is szent.

Lehetett a hal száz forint árú. Attól nem lehet félni, hogy éjszaka ellopják. Ki lopná el? Ki lenne olyan bolond ember: a ki éjjel bemenne a jégre? Még igaz jószágáért se, annál kevésbé más becsületes ember igaz jószágáért. Hanem hát van róka a nádasokban elég. A róka egy mérföldnyire is megéri a hal szagát s éjjel oda mehet seregszámra. Sasok is valódhetnek erre a vidékre és róka és sas keményen megvámolhatják a halat. Még az sem lehetetlen, hogy valami jégén járó koci botolhat rá a reggeli időben.

A foki legény megszöval:

— Marci! Nem pislantott rád a gazda, a mint elment melletted?

— Nekem ugyan pislantott, hát neked a te gazdád?

— Nekem is.

Most már tisztában volt a két legény a dolog állásával. Az a pislantás mindegyik gazdától azt jelentette: aztán legyen eszed gyerek! Ez meg azt jelentette: vagy az egész hal vagy legalább a fele, estére otthon legyen.

Nem is tévovázott sokáig a két legény. A halat két részre osztották. Ponty, garda, sügér, ón, csuka, harcsa, keszög, kárász, czompo, menyhal — egyik olyan, mint a másik. Egyik annyit ér, mint a másik. Fogasért kétszer annyit áll, sülőért másézer annyit pörget, mint a garda. Alig telt bele negyed óra: meg volt az

osztás. Mindegyik bele rakta szánkójába a magáét, ajánlottak egymást istennek s elindultak hazafelé. Haza is értek szerencsésen a partig. Késő este már mindegyik gazdájánál ott hevert a hal a hideg kamarában.

Hanem azért korán reggel ott volt a kajári halászgazda a főszoigabírónál. Előadta panaszát rendszeren s kérte holnapra a határidőt, kérte a síófoki halászgazda megidézését s minden nemű törvényes igazság kiszolgáltatását. Vele volt egyik öreg legénye is, a ki az alatt benézett a konyhába, kezét csokolt a tekintetes asszonynak s levél kalappal, hajdomfövel bevitt a konyhába egy nyálbál halat. Lehetett vagy félmáza.

Meg ne ütöközzék ezen senki. Bírónak, tisztviselőnek, közembernek kijárt az ajándék hajdanában s az ajándékok sohase verték a pörös fél hátához. A törvény megengedte, a szokás megparancsolta, a közérköcsök úgy hozták magukat. Még a nádorispánnak, még a királynak is vittek ajándékokat. Ma ugyan már a királynak nem igen szokás ajándékokat adni. Legföljebb a pozsonyi zsidók adnak évenként egy lizott ludat s koronázáskor ad a nemzet néhány ezer aranyat. De nem így volt ez hajdan.

Igaz, hogy erős bírónál az az ajándék nem nyomott semmit. Az volt a kérdés: van-e igazsága?

Hát az olyan főszoigabírónál nyomhatott-e valamit, mint Hollóssy Fülöp László urambátyám? Mert ő volt a járás főszoigabírája s nála telt panasz a kajári halászgazda.

— No hiszen jó helyen kereste igazságát.

Tudni kell ugyanis, hogy ami jó főszoigabíráknak sohase hozott itéletet. Több mint husz esztendőig volt szolgabíránk, adott is a porléköd feleknél határidőt, néha meg is hallgatta őket, néha a tanukat is kikérdezte, de itéletet nem hozott.

Hajdan nem volt a bírónak ügyviteli szabálya. Nem volt köteles a bíró a pörökét sorrendben elintézni. Nem is parancsolt a bírónak senki. Sürgethette azt az ügyvéd vagy a panaszos: nem adott az rá semmit. Följelentették azt alispánnál, vármegyénél, helytartótanácsnál, kanizsellárnál,

na, vagy magánál a királynál is: mind nem ért az semmit. A főszoigabíró azt felelte: — Egyéb dolgom van. — Ezzel elintézte a följelentést. — Igaz, hogy a főszoigabírák mégis csak dolgoztak. — Mert tisztségük így parancsolta. És mert minden itéletért bírói díjat, sportulát kaptak azonban. S a ki sok itéletet hozott: annak ezerekre ment jóvődelme. Efféle djabból lett gazdagga, gróffia, herceggé az első Grassalkovich. Igaz, hogy más segítsége is lehetett.

A bírói díjak miatt nem hozott soha itélet Hollóssy Fülöp László urambátyám. Volt bírka Veszprém, Győr, Komárom, Somogy, Fehér, Tolna, Heves és Külső-Szolnok vármegyében. Felesége Magyar-Kossa Eszter némamasszony volt, ki a szilvasbalsái, mező-szent-györgyi, itéri, dakai, papvásárjai, pápai, börtölői, győri, bonyi, komáromi, aranyosi, kenderesi, kakatpusztai s tudom is én még hová való birtokaitak jó rendben tartotta. Egészen természetes tehát a főszoigabíró okoskodása.

— Nekem ne mondassa se ügyvéd, se panaszos, hogy nekem sportulát fizetett. Azután mit is pörösködnék istenadta maradhatatlan emberei? Nem azért van a státus, hogy az ő cselepkéik-keleszödjék. Majd leszoktatom én őket a pörösködsérről.

Le is szoktatta alaposan. Ugy elpusztult az ő járásából minden ügyvéd, hogy meg nem mert maradni közölök hirmondónak se de egyetlen ügyvéd se. Híre volt ő neki egész Tul a Dunán. Kiegyezett az ő vidékén minden ember, a hogy tudott, ellenségét pedig hagyta futni mindenki. Mert az bizonyos volt, hogy senki nála pörét el nem veszi ugyan, de meg se nyeri soha.

Nála tette le panaszát a balaton-fő-kajári halászgazda. Meghallgatta nagy figyelemmel.

Hát aztán mit csináljak én te veled ebben az ügyben?

— Tessék engem visszahelyezni az én vizeimbe és az én jegeimbe, mert a foki halászok engem az én békés birtoklásomban megháborítottak.

— Tehát sommás repozíció!

Ez volt neve az ilyen pörnek.

Ha elszántok egy barátját a szomszédom földjéből: ha falat húzok s a csurgatónak helyet nem hagyok: ha elkapálók egy fél bakhatát a szomszédom szőlőjéből; ha a szomszédom földjén húzok árkot vagy emelek kerítést: ily esetekben áll elé a sommás repozíció. De ha más vízére, más jegére tévedek s ott halászok: mi lesz akkor?

Sommás repozícióknak csak ingallan van helye. Igen ám, de a víz nem ingallan. Azonban, ha belágy, mégis ingallan. Csakugyan a hal megis semmi esetre se ingallan. De a hal mégis csak az, a ki a víz; — a víz pedig azé, a ki a medre; — a meder pedig bizonyos, hogy ingallan. Ilyen módon kétségtelen, hogy a víz is ingallan, a hal is ingallan s a jég is ingallan.

Mindezt végig gondolta a jó főszoigabíró s mire tisztába jött az ügygel: akkorá belátta, hogy ez az ügy mégis bolond ügy. Ezt prókátör nélkül elintézni nem tanácsos. Odaszól a halászgazdának.

— Tudod, hogy én a perpatvat nem szeretem s itéletet mondani nem szoktam, de most az egyszer megteszem, hanem hozz magaddal prókátort.

Ráparancsolt egyben a síófoki halászgazdára, hozzon prókátort ő is. Azon kívül megidézte a vármegyey egyik mérnököt is. Végezetül ráparancsolt a vespérmí káptalanra mint síófoki uraságra és a balaton-fő-kajári nemesi közbirtokosságra, hogy a balatoni partok határmappáit haldéktalanul adják ki a megyei mérnök kezére. Tanúnak is idézett be egy csomó előjáró embert innen is, onnan is.

Elkövetkezett a pörfelvétel határmappa. Szép derült napos idő. Csak úgy seregelt a sok ügyvéd, patvarista, pörös fél, tanu, mérnök, szakértő, bámeszködő a parton. A kajári halászgazda magával hozta a kutáját is.

A mi utóbb nagy szerencsének bizonyult. Hollóssy Fülöp László urambátyám ugyan be nem ment a jégre, mert ezt a természet meg

melynek legfőbb feladata a nyelvrendeletek eltörlése lesz. De míg az uralkodó a legnagyobb világossággal nyilatkozott a jövő kabinet karakteréről, addig minden megjegyzést került a jövő miniszterelnök személyére vonatkozólag. Holnapra az uralkodó szigorú alkalmatlan szokása szerint, a baloldal vezérei is meg vannak hívva a királyhoz, névszerint: *Pergelt, Fuike, Lueger és Hohenburg.*

Egész bizonyosra vehető, hogy ezek közül talán csak Lueger fog egy hivatalnok-miniszterium ki-nevezése ellen állást foglalni, miután hírlapjában úgy a saját, valamint a keresztény-szociális párt nevében egy Liechtenstein-kabinet érde-kében már nagyon exponálta magát. Az ellenzék többi vezetői nem fognak kifogást tenni egy hiva-talnok-miniszterium ellen, mert egy ilyen minisz-terium loyálisásáról feltételezik, hogy nem fog a németek ellen irányuló rendszabályokat életbe léptetni.

A mi a tudósítókot ma főképp izgatottá tette, az a jövőbeli miniszterelnök személyének kér-dése volt. A kor reggeli órákban több nevet em-lítettek. Nemesz baró Chlumetzky, hanem báró Gausch, gróf Clary és gróf Merfeldt neveit is emle-gették, 10 óra felé az utóbbinak legfőbb chanco-a volt, mert éppen akkor érkezett ide a vidékről. De felé azonban egyedül Gausch lépett előtérbe és még a legjobban értesült körökben is 12 órakor dé-lben az volt a jelszó, hogy Gausch már minisz-terelnök és hogy a többi miniszterek neveit is már két nap feltételével közölni fogja a felhiva-lós köznyomtatás.

Biztonságilag feltehető, hogy ez a verzió, mely 12 órakor jött értesült körökben szájról-szájra jár, feltétlenül pozitív alappal bír. Ugy látszik azon-ban, hogy 2 óra tájban valamely esemény törté-nét, melynek természetét még nem ismerik és talán csak később fogják megismerni, mely a helyzetet a jövőbeli miniszterelnök személyét ille-tőleg egy csapásra megváltoztatta, mert már 4 óra után mind erősebben lépett fel az hír, hogy Gausch el van ejtve.

S óra után ismét három verzió keringett. Az egyik szerint Gausch, a másik szerint Clary lesz a miniszterelnök, a harmadik szerint pedig se Gausch, se Clary nem lesz a miniszterelnök, ha-nem meglepetésre kell elkészülnie lenni.

Mindeneket a híreket és tényeket kronológikus sorrendben fel kellett sorolni, hogy a helyzet képe teljes legyen.

A jövő miniszterelnök személyét illetőleg hatá-rozottan nem lehet mondani. Bizonyos csak két dolog. Az egyik az, ésszel a király szava biztosítja, hogy a miniszterium hivatalnok-minisz-terium lesz, a másik, hogy ennek a kabinetnek a feladata az lesz, hogy a németeket, ha nem is kielégítse, de legalább megnyugtassa.

Bűnn, szept. 28.

„Az osztrák szocialdemokrata pártgyűlés mai ülésén *Seliger* a tegnapi választott bizottság nevében jelentést tett a nemzetiégi kérdésről és a következő határozati javaslatot nyújtotta be:

Ausztri demokratikus nemzetiégi szövetséges államháza (Nationalitäten-Bundesrat) alakítottát. A történelmi koronatorományok helyett nemzetiégi szelleműt elkövetett önkormányzati testek alakítandók, a melyeknek törvényhozás és köz-igazgatás az általános és közvetlen választó jog alapján választott nemzetiégi kamarák végzik. Egy-egy nemzetiégnek valamennyi köz-igazgatási kerületét együtt véve egységes nemze-tiségi köteleket alkotnak, a mely a maga nemze-tiségi ügyeit teljes autonómiával intézi. A nemze-tiségi kisebbségek jogait a birodalmi parlament által alkotandó külön törvény fogja biztosítani. Nemzetiégi eljövölt nem ismerünk, tehát elvetjük az állományelv követését. Mennyiben van szükség közvetítő nyelvre, az a birodalmi parlament fogja elhatározni.”

Az indítvány felolvasása után megjegyezte az előadó, hogy a munkaszüneti nap fontos érdekei fűződnék a nemzetiégek között való viszony rendezéséhez, tehát nem szabad struccpolitikát üzni. A pártnak állást kell foglalnia a nemzetiégi kérdésről szemből.

A határozati javaslatot ebben az alakban vita nélkül, egyhangulag elfogadták.

nem engedte, hanem beiktatja az esküdött a nagy esomé emberrel.

Első dolog volt a léleket megkeresni. Ezeket a hasábjegyekről csakhamar megtalálták.

A másik dolog volt az akaratyain oldalán a Bálint koma diófáját, a világségi oldalán pedig ama híres kakányt, valamint a felső paron az almái erdőre csuszalát, másik irányban pedig azt a bizonyos tihányi vízeljárót fölfedezni. Mert ezek nélkül a kajári és foki vezek határait a mappának kitűnő nem lehet.

Ezekhez már szakértő kell.

A szakértő eszköz nélkül nem dolgozni.

Ott az eszköz is, a háromlábú messzelátó.

Felállítja a mérnök a háromlábú messzelátót s míg helyreigaztatja: összeszid három halaszle-gyent.

Felállítja, lehajol és belenéz. A kereses szava-rokat igazgatja jobbra, balra, fölfelé, lefelé. Néz, néz sokáig és nem szól. Az emberek áhiatosa figyelmével lesik, mikor kerül elő a Bálint koma diófája.

Az alatt az idő gondolt egyet s olyan kód ereszkedett le, hogy nadrágszija lehetett belőle hasítani. Minden ember zsebbe tette a pipáját, mert nem lehetett látni a pipafüstöt. De a mér-nök nem látta a kódot.

Mert ő csak a messzelátóba nézegetett. Három-szor is megfordította zsebbevalójával az üveget is, saját szemét is, de azért csak nem látott sem-mit. Végre szól egyet:

— Nem látom a czélpontot.

A kajári halaszgazda felel rá.

— Elhiszem azt.

Dühbe jön a mérnök, fölegyenesedik, össze-szidja a halaszgazdát, mert beszél olyan számár-ságot, mit ért ő a háromlábú masina tüköz? Abban kell valami hibának lenni.

A halaszgazda ártatlan képpel felel:

— Megkövetem szépen a tens mérnök urat, én paraszésszel csak egy gondolatot, hogy a kód miatt nem lát.

Akkor néz körül a mérnök. Akkor veszi észre a kódot. S akkor veszi észre, hogy úgy érzi ma-

ORSZÁGGYÜLÉS.

1.

Csaknem teljes három hónapig tartó szünet után a képviselőház ma ismét megkezdte üléseit, hogy munkához lásson. A képviselők igen tekin-télyes számban jelentek meg, s jóval az ülés megnyitása előtt sűrű csoportokban léptek el a folyosókat, a hol egymás kölcsönös üdvözlése után, élénk és kedélyes diskurválgásba merültek. A kormány hívei főleg az osztrák viszonyokat tárgyalták, míg a függetlenségi csoportok legin-kább a Hentzi-botránnyal és október 6-ának mit-entől való megünneplésével foglalkoztak, de csak olyanféle paktumos szelidséggel és megadó júb-orsággal. Már ebből látható volt, hogy az előre jelezett vihar langyos nyári szellővé változik, s a függetlenségi párt elnöke állt a nyáron a Hentzi-ügyben inaguráltl érteyes felszólalás egy kurta, de annál óvatosabb kérelemmel zsugorodik össze. A keeske is jóllakják, annyira a mennyire, a ká-posztja is megmaradon.

Még jobban megerősödött az a vélemény, hogy a mai nap derős lesz akkor, mikor *Kossuth* Pe-rence színté vidáman jött ki a miniszteri szoba-ból, a hol *Széll* Kálmán miniszterelnökkel értekez-tett vagy husz percig.

— Megint paktum! dörmögött a szakállába egyik-másik negyvennyolcas, a kinek segítségem tetszik a limonádé-ellenzékkel.

Háromnegyed tizenegy felé végre megjelni *Perzel* Dezső az elnöki dobogón, mire a csenge-lyük szavára, hamarosan beözönlöttek a napra-nított honatyaik is a terembe, s szakadatlan zsi-bongás közt elfoglalták helyüket. Megjelentek az összes miniszterek is, a horvát miniszter kivé-telével.

Az elnök először a királyi kéziratot olvastatja fel, aztán az egyre tartó zsongásban bele fog a szünet alatt szépen felszaporodott elnöki bejelen-tésekbe. Szavai alig hallhatók, bár erőteljesen beszél. Egyszerre azonban érteyes *Halljuk!* tamad a függetlenségi padokon. A kérényekre került a sor. A Hentzi-botránny ügyében beadott kérény-eknél szövegre emelkedik *Kossuth* Ferencz.

— Tehát mégsem mulik el a nap *Széll* Kálmán kérdőre vonása nélkül, — reménykednek a vér-mesékben.

Hu reménykedés! *Kossuth* monoton hangon, néhány szóval, minőssze is arra kéri a házat, utasítsa a kérénybi bizottságot, hogy a Hentzi-ügyben érkezett kérényeket soron kívül, tizenöt napon belül intézze el.

Széll Kálmán miniszterelnök erre nyomban ki-jelenti, hogy e kérelem ellen nincs kifogása. A ház minden oldalról helyeslés hangzik fel, csak itt-ott dörög bele a függetlenségi padokról a ke-délyes helyeslések egy-egy kemény hang:

— *Itt a paktum! Az örökös paktum!*

A ház ezután szintén hozzájárul *Kossuth* kére-séhez, mire az elnök az ülést bezárja.

A *főrendiház* ugyancsak ma tartott ülést, ha-sználó szóval egyaránt, mint a képviselőház. Az ülés, melyen egyebiránt a méltóságos törvény-hozók közül alig huszan voltak jelen, hasonlóké-pen a királyi kézirat felolvasásával kezdődött, melyre egy sereg elnöki bejelentés következett. Végül *Csiszka* György kalocsai érsek indítvá-nyozta, hogy a királyi nevenapja alkalmából juttassa el az elnök a trón zsámolyához a főrendek hódolatát és üdvözlését. A főrendiház eljénzéssel, tette magáévá az indítványt.

II.

A képviselőház ülése szept. 28-án.

Elnök: *Perzel* Dezső. Jegyzők: *Molnár* Antal, *Perzel* Déni, *Major* Ferencz.

Elnök: Üdvözlő a ház tagjait és felkéri, hogy min-denek előtt hallgassák meg a királyi leiratot. (Halljuk!)

gát, mintha abrakos tarisznya volna a fejére huzva. Se eget, se földet nem lát. Hogy láthatna tehát a Bálint koma diófáját egy mérföld távol-ságban?

¶ *A francia busztermés kifjűlben...* A párisi pékegyesület elnöke kizsámtolta, hogy mennyi kifjű lehetne készíteni az idei francia busztermésből. Ime a számlás: Az idei termés 122,242,000. kilóban 9,473,755,000. Ennek 70% a liszt: 6,631,628,500. Elheez hozzájárul 40% viz: 2,652,651,400. Liszt: 9,284,279,900 kilogramm. Mipden kilogrammból 20 kifjű készíthető, az idei busztermés tehát 185 milliórd 685,598,000 darab kifjűre volna elég. Minden lakosra tehát 5000 darab kifjű esik.

¶ *Hangyák a sészet szolgálatában.* Egyik londoni tudományos társaságban érdekes jelentést küldött egy Kis Azaibani mőkődő angol orvos. Elmondja, hogy egy görög turista lezuhant a lóról és homlokán hosszú, mély sebet ejtett. Az ottani gyakorlat szerint a borbélyhoz ment sebet bevarratni. Ez kímosta az egyenes vágást és balkezeléssel ószonyonta a sebet szelét, jobbkéz-vel pedig egy ügyes kis fogóban hangyát közeli-tve a vérző seb felé. A megrettent állatka tág-ra nyitott ajkával beleasta a fejt a seb szélébe és azt összefogta, mire a borbély ügyessel lecsavarta a porohát. A fej benmaradt a se-ben, annak szelét erősen összehúta. Így még több hangyát is beleplántált a sebbe s azt ilyen-képen sokkal jobban varrta össze, mint a leg-finomabb tűvel és selyemmel lehetett volna. Har-madnapra eléggé behegedt a seb, s a hangya-fejeket minden fájdalom nélkül eltávolították.

¶ *Az adóbevallás Amerikában.* Ameriká-ban, ugy látszik, ép olyanok az adózási viszonyok, mint nálunk, s e miatt ott sem igen szokták jövedelmüket igazán bevallani az emberek. Így például Chicagóban a város összes tőkepénezei nem vallottak be több takarékpénztári befételt, mint tizenöt millió dollárt, holott a pénzintézetek kimutatásában 350 millió dollár betét van kinun-tatva. Ennek az a következménye, hogy az adó-hivatal tizszer annyit adót vet ki a chicogoiakra, mint a mennyi az adóbevallásnak megfelel. A lapok most figyelmztetik a közönséget, hogy az „adóhivattal szemben senki becsületes ne legyen” s hogy jövedelmének legelőbb csak tizedrészét valja be.

Perzel Déni jegyző: olvassa az országgyűlést el-napoló és újra megnyitó királyi leiratot.

Elnök: A királyi leirat felolvasatán, most már a háznak a szünet utáni ez első ülést megnyitónak nyilvánítja.

A főelőadó királyi leirat hódoló tisztelettel tudomá-sul vétetik és harszó hódolatával a főrendiház-hoz át fog küldetni. Kéri tehát a házat, határozza el, hogy a háznak ezen határozata, hogy a főrendiházhoz át küldhető legyen, nyomban hitelesítsék. (Helyeslés.)

A jegyzőkönyvi kivonat hitelesítése után

Elnök: Bemutatja a miniszterelnök átiratát, melyely tudatja, hogy a király a születésnapja alkalmával a ké-pviselőház részéről kifejezett hódolatjelét üdvözlésvetők királyi köszönetét nyilvánította. Bemutatja továbbá a belügyminiszter átiratát, melyely értesít, hogy a király névnapján, folyó évi október hó 4-én a budavári tő-templomban délelőtt 12 órakor ünnepélyes szent mise lesz. A ház megbizná az elnököt, hogy a király né-venapja alkalmából a képviselőház hódolatjelét szerezze és üdvözlésvetők a szokott módon tolmácsolja. Szomoruan jelenti, hogy Fejérváry Károly, Szolnok-Doboka var-megyei bethleni választókörletének képviselője folyó évi július hó 26-án elhunyt. A megboldogult annak idején karddal kezében és híven szolgált hazájának ügyét s haláláig a háznak rokonszenves tagja volt. Jelenti to-vábbá, hogy gróf Andrássy Géza, Zemplén vármegye nagymihályi választókörletében időközben megválasztott országgyűlési képviselőnek megválasztása óta harminc nap eltelt a nélkül, hogy a választás ellen kérény adott volna be, minek folytán gróf Andrássy Géza képviselő véglegesen igazolták. Bemutatja az úrbeszéde-jét kerültekben a nyári szünet alatt megválasztott or-szágyűlési képviselők megbízó leveleit és pedig megválasztották: *Fassie* Todor, Bihar vármegyei eszéki; *Veszi* János, Széchenyi vármegyei szászcsanak; *Ponory* Sándor, Hunyad vármegyei hatszegi; gróf *Bethlen* Bálint, Szolnok-Doboka vármegyei bethleni, és *Vörösmarty* Béla, Nyitra vármegyei zsambokréti választó körletében. A megbízó-levélek megválasztás és jelenlé-telt végt kiadatkán az igazoló alandó bizottság. Bemutatja *Ponory* Sándor képviselő levelet, melyely kijelenti, hogy törvényes elnöki áhítással lemondott. Bemutatja a miniszterelnök átiratát az 1899. évi XXX-XXXIX. törvények szentesítéséről és kihirdetéséről. Bemutatja *Kassa* város feliratát, a melyben új színház-nak jóvá hó 8-án leendő ünnepélyes megnyitása alkalmából a képviselőház tagjait meghívja. — Felkéri ama képviselőket, kik a megnyitási ünnepélyen megjelni-ak, hogy rugón az ülés után az elnöki irodában jelenjenek meg. Vegye bemutató a következő feliratokat is kérényként (Halljuk! Halljuk! a szék baloldalán): *Arva* vármegyei felirat, a szászországi adóval szék 1898. XVI. tcz. módosítása iránt; *Arva* vármegyei felirat, a köbor cigányok telepítése ügyében. Vas var-megyei felirat, a kötelező állami tükárbiztosítás tar-gyalán. Heves, Hunyad, Gömör, Kishont, Nyitra, Szilagy vármegyek, továbbá Szatmár-Némethi, Baja és Salmeze-Delabánya városok feliratát, a borsalmiság megválasztása tárgyában; a Szenczeiben tartott ré-pyülés kérényét, a választói és gyűlési kére, vala-mint az egyházi politikai és a nemzetiégi törvények tar-gyalán; Szatmár közeg kérényét, a politikai, gazdasági és erkölcsi bajok orvoslása iránt; a szeg-vari választókörlet polgárainak kérényét, a Hentzi-üznyben megválasztott választókörlet polgá-roinak, a nagyszablatú választókörlet polgárainak és vegre a Csizgideben tartott négyülés kérényét a Hentzi-ször ügyében.

Kossuth Ferencz: Minthogy a Hentzi-ügyben a hához érkezett kérények nem sok tanulmányozást ígé-nyeznek, ennek következtében azt a kérdést intézem a t. hához, hogy utasítsa a kérénybi bizottságot, hogy e ta-nulmányozást a legfrübb idő alatt végezze el és tegyen jelentést a háznak, mindenesetre 15 nap alatt. (Helye-slés a szék baloldalán.)

Széll Kálmán miniszterelnök: Miután arra már csakugyan vannak precedensek, hogy a képviselőház egyes kérényeknek bejelentése alkalmával az elnök ter-mészetéhez képest a sürgőséget kimondotta és utasította a bizottságot, hogy esetleg egy vagy másik kérény-t elzetesen és sürgősen vegyen tárgyalás alá; és miután csakugyan óhatandónak tartom, hogy az ezen kérdés-ben a házat nemcsak a lehetőleg rövid idő alatt bekeze-lyezve, a kérdés állandóan napirenden ne áll-son: minczen ellene kifogásom, hogy a ház utasítsa a kérénybi bizottságot, hogy ezen kérényeket, lehető sürgősen tárgyalja és a háznak azokról jelentést tegyen. (Helyeslés a jobboldalon.)

Elnök: Így tehát minczen feliratok és kérények tárgyalás és jelentésélt végt kiadatkán a kérénybi bizottságnak azzal, hogy a legutóbbi felolvasott: a Hentzi-ször kérdésre vonatkozó kérény soron kívül sürgősen tárgyalja és jelentést bemutassa. (Helyeslés.)

Egyéb előterjesztés nem lévén, kővetkez a további teendőkről iránt határozatképpen. (Halljuk! Halljuk!) A szék baloldalán a háznak, hogy a holnap délelőtt 10 órakor ülés tartassék, melynek tárgyat a közéletbeli tilás napirendjének meghatározása képezze. Meghatározták ehhez hozzájárulni? (Igen.) Ha a ház elfogadja, ez a hoz határozatképpen kiindom és a mai ülést be-zárom. Az ülés végződik 10 óra 35 perccor.

III.

A főrendiház ülése szept. 28-án.

Elnök: *Báró* Vay Béla.

Jegyzők: *Gróf* *Szechenyi* Bertalan, *Gaál* József. A kormány részéről jelen vannak: *Széll* Kálmán, mi-niszterelnök, *Báró* *Fejérváry* Géza, *Hegedűs* Sándor, *Lukács* László, *Ploész* Sándor, *Gróf* *Szechenyi* Manó, *Wlassics* Gyula.

Elnök: Mindenek előtt felolvasatja a képviselőház üzenetét és az azzal beérkezett királyi leiratot.

A királyi leirat a melyben a jelenleg élesező ország-gyűlés határozatát hitelesíti, aznapot ülés előjelmű-gyitottának jelentenek ki, hódoló tisztelettel megvá-nyulnak az országgyűlésnek hódolatjelét és az eredi-ti példány az országgyűlésben felvett rendelték. Ezan-nyal a törvényes levélben felvett rendelték. Ezan-nyal a törvényes levélben felvett rendelték. Ezan-nyal a törvényes levélben felvett rendelték. Ezan-nyal a törvényes levélben felvett rendelték.

Gaál József jegyző: Olvassa a miniszterelnök átirat-át, a mely szerint ő fősége a születésnapja alkalmá-ból a főrendiház részéről kifejezett üdvözlésvetők köszö-netét nyilvánította.

Elnök: Hódolatlalt öröndetes tudomásul vétetik. Jelenti ezután, hogy ez évi október és november havára *Madarassy* Pál és *Báró* *Orszy* Andor bizottsági tagok küldetnek ki a főrendiház napló hitelesítésére. Fájda-lommal jelenti továbbá, hogy a folyó szünetek alatt a főrendiháznak két kiváló tagja az örökéletre átlépett. Az egyik *Schuster* Konstantin vasi megyei püspök, a ki a királyi nevezés viszonyok közt is mindig híven szol-gált, kiprobált hű tanácsosa volt, a ki ritka önlelkűséggel, csak a közügyeknek és a humanizmusnak elő hű fia volt a háznak, a főrendiháznak buzgó, tevékeny, köte-leselegűdős és kiváló tagja. A másik *gróf* *Zichy* Gábor, a főrendiháznak választott tagja, a ki éte utolsó lehetetig híven teljesítette hazája iránti kötelességét.

A főrendek ez elhunyt tagjainak emléktét jegyző-könyvben örökök meg, részvétüket pedig a gyászoló váci kaptalanak és az elhunyt gróf családjának ki-fejezik.

Felolvassák ezután a miniszterelnök átiratát, a melyek szerint a király gróf *Zselenszky* Róbertnek és törvényes futódnak a magyar gróf méltóságát és az örökös főségi-hatóságát a főrendiház tagjaivá kinevezették. Ugy szin-tén felolvassák a belügyminiszter átiratát, a melyek szerint *Golds* József, *Szevics* Mitrofan, *Hyab* gróf *Zichy* Ödön, gróf *Bethlen* Aladár és *Bitó* István részére a kir. levelek kieszabottak és kézbesítettek.

Ezután tudomásul veszik a miniszterelnök átiratát, melyben tudatja, hogy a király szentesítette az 1899. évi XVI-XXXIX. törvényeket. Több apróbb jelentés felolvasása után

Elnök: határozatképpen kimondja, hogy a főrendek *Schuster* Konstantin váci püspök és gróf *Zichy* Gábor nevet elhalalozásuk következtében a főrendek jegyzőkönyvől törlik; ellenben *Golds* József aradi gör. kel. róm.; *Szevics* Mitrofan bácsi gör. kel. szerb megyei püspök és *Bitó* István eklethiaszian kinevezett főren-d-

házi tag neveit abba pótlólag beigtatják, gróf *Andrássy* Géza nevé mellett a jelező «képviseelő» előtűntették, gróf *Zichy* Károly örökös főrendiházi tagsági jogosultságát a főrendek jegyzőkönyvébe pótlólag felvezik; és ezen határo-zatokról a belügyminiszter értesíteni rendelik; végül tudomásul veszik az új gróf *Zichy* Ödön, gróf *Bethlen* Aladár és *Bitó* István eklethiaszian kinevezett főren-diházi tagok részére kiállított királyi levelek kézbesítéséről szóló háromrendbeli belügyminiszteri átiratokat.

Kassa szab. kir. városi közönsége az 1792 évből meg-nyitott legelső házi állandó színház helyére új színházat építtet, azt e hó 28-án esti 7 órakor ünnepélyes ál-dással kívánja megnyitni és rendeltetésnek előad-ásra ünnepélyre a főrendéket meghívta. Az elnökök, miután a mai napon nyitották meg ismét a főrendiház-tanácskozásra, utólagos jóváhagyás reményében a *Kassa*-s városi környékén lakó főrendiházi tagokat felkérte, hogy ezen ünnepélyen a főrendiházi képviselődök, jelenjenek meg.

Csiszka György kalocsai érsek: Nagyméltóságú elnök ur, méltóságos főrendek! Minél inkább szemlélyk és csodáljuk azon soha ki nem fárado atyai gondosko-dást, melyely dícsőségben uralkodó felséges urunk és királyunk országai és népei javát alkotmányos uton, a jog, törvény és igazság alapján előmozdítani és mely bölcseséggel biztosítani törekszik, annál nagyobb hódolatlalt és hálas meghatótsággal tekintünk fel abba a magasságba, a hova át a kegyes isteni gondviselés és saját dicső uralkodó erényei emeltek. (Eljénzés.)

Meg vagyok örökök, hogy a méltóságos főrendek kővetkez határozatát, indítványozom: kérjük fel elnök ur ő méltóságát, hogy 6 úrszaki és apostoli királyi felhívást, legközelebbes ünnepünk és királyunk október hó 4-én ünnepelendő dicső nevenapja alkalmából tegye le a legmagasabb trón zsámolyára legmélyebb hódolatunk és tiszteletünk nyilvánítását és adjon egyezsmind nevében kifejezett szívünk mélyelőli fakadó imánkba foglalt legjob, legszűkebb üdv-és sze-rendeskövetésünkkel. (Eljénzés.)

Elnök: Ó felségek a nevenapja alkalmából tehát a főrendek hódolatlalt a szokott uton 6 fősége tudomá-sira fog juttatni.

A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után

Elnök az ülést bezárja. Az ülés végződik délután 1 óra 10 perccor.

A főrendiház igazoló bizottságának ülése.

A főrendiház mai igazoló bizottsági ülésén *Daruviry* Alajos elnöklete alatt gróf *Csekonics* Endre, *Báró* *Dobus* Zeigmond, *Laszkary* Gyula, gróf *Szapáry* István bizottsági tagok vettek részt. A bizottság: *Schuster* Konstan-tin váci püspök, gróf *Zichy* Gyula választott főren-diházi tagoknak a főrendek jegyzőkönyvéből leendő törleszt, *Bitó* István eklethiaszian kinevezett, gróf *Zichy* Károly örökös jogu, *Golds* József aradi gör. kel. püspök és *Szevics* Mitrofan bácsi gör. kel. püspöknek a főrendek jegyzőkönyvéből leendő felvételét hozza a főrendiháznak ja-vaslatba.

Oktober 6.

A szabadság felvételének október hatodik emlékünnepére erősen voltak az előkészületek. A budapesti ünne-pi rendező bizottság szombaton este 8 órakor tartja utolsó értekezletét a demokrata-körben (nagymeg-utca 21-dik szám), a hol a hazafias polgárokat szíve-sen látják.

A tanács ma elrendelte, hogy gróf *Bathányi* Lajos mautronfalvi október hatodik felkészítés. A díszítés a tanács 300 forintot utalványozott.

Az aradi waggongyár munkásai példás tanulást ad-tak igaz hazafiságuknak és a vartanok iránt érzett mély kegyeletüknek alkalm, mikor gyönyörű csúszkoszopokat gyártottak, mely impozans lesz. De a munkások másképpen is kivessék részüket az ünnepből: a rendfen-tartás néhez munkájukban lesnek segítségére a rendező-széknek. Ezt a kérésüket már előbb is nyilatkoztatták s a részletek megbeszélése czéjából tegnap délután hat órakor, a munka után össegyűltek a waggongyár kan-tinában. A munkások lelkesedésének felkeltéséhez *László* János *Wappel* Vuk waggongyári tisztviselő és *Tamó* Lajos, a kovács szakosztály munkavezetője buzdították, kik n k veletse alatt *Közel ezer munkás* jelent mez a gyűlésen.

Elhatározták azt is, hogy a waggongyár valamennyi munkása egykorra jelenjék fog viselni a gomblyukban: nemzeti színt gombot ezzel a fölírással:

A. V. Gy.
1849. okt. 6.
1899. okt. 6.

A waggongyár ezútszorosuját a menében tiztazú küldöttség vis, melybe mind a tíz szakosztály küld egy-egy képviselőt s a szónokú beszéd kérésében teszi le.

Az egyik aradi lap írja, hogy a tegnapi vesérfényes öszi delutánok két kocsit vitt egy bizottságot az Új Arad melletti mezőre, ahoz a kiemelkedő dombhoz, hol öven év előtt a szabadságharcz táborukat vezették ki. A kivonult csapat az aradi *Nemzeti szövetség* küldöttségét állott, kik a megszentelt földeket s a rajta nőtt fölű hozták egy-egy csoport, hogy az október 6-ki ünnepély alkalmából készített ereklyébe csásk szét. Hogy az ereklyék értéke teljes legyen, a mai aktust közzéadjuk a melyben a kinevezett bizottság kimen-tel. *Báró* *Illés* László, *Sztyáka* József és *Atányi* János ki a kinevezett bizottság elnöke legelőbb felvette. Valik volt még *Riedl-Csemetes* Ernő, *Kornay* Károly közegyző helyettese és *Frankenstein* Henrik, az ere-klyék készítését vállalt *Bakcsy* és tarsi czeg beltagja. A földet és fü

zessé olvastuk a Nemes Városi Tanácsnak f. év és Holdnap első napján 874/904. szám alatt költ és hoz-

Söt nemcsak a szó és írásbeli felkészülésén maradt meg Abauj vármegye és Kassa város közönsége, hanem 1899. év őszén 3000 váltó forintot (abban az időben a viszonyokhoz képest nagy summa), az 1830-ik év február 9-én tartott gyűlésen pedig 2630 forintot gyűjtött a magyar színészek ügyének segítésére, Kassa szab. kir. város hazafias polgársága pedig — mint a színház tulajdonosa — a színházat minden bérletés nélkül a társulat részére bocsátván, eme lelkes cselekedet lehetőséget tett, hogy a kassai dal- és színház-társaság bárá Berzevicy vezetésével 1833-ig minden akadály nélkül, kitűnő tagjaival oly jeles előadásokat mutasson be, a minőkhez hasonló országban az időtájt nem volt és a mely előadások nem kevésbé működték közre a nemzeti érzés ápolásában.

1833-ban Berzevicy — a megye többszöri kérése dacára — visszalépett az inténdárságról, miután az magánvágyra egyrészt felemésztette, és inténdárs gróf Csáky Tivadart, a ki egy színjárat hellyel is adott ki. Mindenesetre érdekes bizonyítéka ez annak, hogy az időtájt főuraink mily meleg érdeklődéssel viseltek a művészet ügyé iránt.

Ugyanekkor a kolozsvári társulatban kiegyenlítettlen viszonyok keletkeztek, a melyeknek következménye az lett, hogy a társulat szétszórtlatta a tagok egyrésze Budára ment. Megalakult a budai új társulat, mely aztán a vidéki társaságokat messze felülzárta, azok elvésztek országos jelentőségüket. Abauj vármegye pedig Komlószy Ferenc színházalattól kötött szerződést, annak társulata vonult be a kassai színházba; a megye e társulattól évi 2000 váltó forinttal segélyezte.

Ez ezel a kassai színészet országos vezető szerepét elvesztette, másod, majd később harmadrendű helyre lett a magyar színészetek. A kitűnő tagok Budára jutottak, az egész ország figyelmé oda irányult, a kolozsvári színészet is erősen tartotta magát s habár Komlószy Ferencnek jeles társulata volt, a jobb tagok — Egressy Gábor, Bartha János, Latabár Endre, Ludvay Márton, Szepietery Zsigmond, Szerdahelyi József — elszereztek a budai társulat, s a társulat többé nem produkált többé olyan kitűnő előadásokat, mint a Berzevicy inténdárság idejében, természetesen hát, hogy a közönség, mely a legjobb társulathoz volt szokva, lassankint közönyöse volt és a kassai magyar színészet ügyé ismét hanyatlásnak indult.

Komlószy Ferenc 1833-tól 1837-ig volt a kassai színház igazgatója. Mint Kétszínűs László írja feljegyzésében: «Ritka beutazásokról és színi ügyeségeiről ismert, szakavatott vidéki színházalatt volt.» Társulata nemcsak színművetek, hanem operákat is adott elő, különösen nagyon tetszett a «Norma» előadása.

A színházalatt nevezetesebb tagjai e meglehetősen hosszú időköz alatt voltak: Déryné Széppataky Rozália, — a ki a kassaiaknak évek hosszú során át kedvence volt és a ki az akkori színészi viszonyokról, valamint a kassai társadalomról igen érdekes és nagyszerű feljegyzéseket hagyott hátra «Néma»-jában. — Komlószy Ida, Eder Lujza, Laborfalvi Róza (ki fényes pályáit Kassin kezdte, itt a közönség kedvence volt, meg a budai színházalathoz nem szegődött), Kántorné Engelhardt Anna, valamint a fentemlített országos híri színészeknek kívül — a kik csakhamar elszereztek Budára — Fancsy Lajos, Udvarhelyi Miklós, Bartha János, Hubenay Ferenc, Kelenyi Dávid, Szerdahelyi József.

Komlószy Ferencnek szerződése lejártán, a megye az 1838—39-ik színházidőre a színházat évi 2000 váltó forint segélyezéssel mellett Jób Gusztáv és Kovács Endre vállalkozóknak adta ki, majd pedig — miután e színház anyagi hanyatlást mutatott — a következő évre Demjen Mihály vidéki színházalattal, a ki azonban közönségtől az előadások megkezdése előtt azzal a lehetetlen mesével állott elő, hogy miután a hortobágyi pusztán a rablók összes kézzelvezett megfosztották, nem képes közeledésének eléget tenni. Így tehát a megye a színházat a város szabad rendelkezésére bocsátotta.

Az 1840-ik esztendő a kassai magyar színészetnek sötét pontját képezi.

Miután akadtak a városi közgyűlésen olyanok, a kik azt hangsúlyozták, hogy a kassai közönség német társulat kíván, a városi tanács, hogy e hazafias, de módfelelt hármás emberek eléműtsa, felkért egy tanácsos, hogy aláírás iven szólítsa fel a kassai közönséget arra nézve, hogy magyar, vagy német társulatot kíván-e? A tanács ugyanis bizonyos volt abban, hogy a kassai közönség, mely a magyar színészet ügyét kezdetben olyan pártatlan lelkesedéssel karolta fel, mindenesetre magyar társulatot fog kívánni.

Amde nem úgy történt. A tanácsos, a ki a német színházalatt megvesztegetett, elszakasztotta a magyar aláírás ivenket és a német iven alapján a tanácsnak azt a jelentést tette, hogy a közönség nagy része német színházalatt óhajt, mire a tanács a színházat — 1000 pengő forintnyi segély és évi 100 pengő forint szálláspengő mellett — Merelli német színházalattal adta ki. Szinte érthetetlen ez az óriási hanyatlás.

Az a Kassa, a mely a magyar színészet ügyét olyan lelkesen, olyan nemesen felkarolta, a mely lentartotta az ország legjelebb társulatát, mely bár Berzevicy inténdárság idejében a magyar színészet fonykorára emelte, mely a budapesti nemzeti színház részére derék társulatot nevelt — ez a lelkes, hazafias Kassa 1840-től 1848 év márczius haváig német színházalattal engedte át a színházat és magyar színházalattal csak a nyári hónapokban engedte meg a működést.

Ez a szomorú dolog a közérzélet nagy hanyatlására mutat, hogy azonban a közönség mennyire nem értett egyet a bíres városi tanács határozatával, az az a körülmény is tanúsítja, hogy míg a nyári hónapokban a leránduló magyar társulatok meleg pártfogásban részesültek, addig a német társulatokra ugyancsak rossz idő járt.

A nyári hónapokban működtek a következő magyar színházalattok: 1841/2-ben Komlószy Ferenc, 1843-ban Heteyi József, 1844-ben Körössi és Egri, 1845-ben ismét Komlószy, 1846-ban Varády Pál, 1847-ben Varády Pál és Somogyi.

1848-ban ismét magyar színházalatt: Kétszínűs László működött Kassin.

A forradalom ideje alatt nem tarthatók rendes előadások. Kassinál elő nem, hol magyar csapatok tartották megszállva s míg a német katonáknak a hazafias érdeki színek jatszanai nem akartak, addig a magyar honvédsereggel ők is elemek csatáról-csatára, oltalmazni, védeni a szabadságot.

Midőn Klapka hadteste bevonult Kassára és ott két hétfig nagy vigasságban tartózkodtak, a színházban is hazafias előadásokat tartottak s állandóan nagy közönség látogatta az előadásokat.

Az elnyomatás szomorú korszakában ismét német színházalatt jatszott Kassin. A hatalom emberei előtt gyűlöletes volt mindaz, a mi magyar s a magyar színészet csak 1861-ben kapott újolt tér. Hosszabb ideig Latabár Endre igazgató működött Kassin (1861—1873.) fényes erkölcsi sikerrel és meglehetősen anyagi eredményekkel.

1873-tól azonban a kassai színészet hanyatlást mutat. Sokkal alacsonyabb színvonalú társaságok jatszottak a színházban és a közönség, mely kitűnő előadásokhoz volt szokva, lassankint elszakott a színházalattal; hozzájárult még ehhez az is, hogy a színház, mely a magyar színészet bölcsője volt s mely nagyon dicsőséges művészi sikernek volt színhelye, oly romladó állapotba jutott, hogy a yengebb idezetek feltek eljárnai bele.

1882-ben ünnepelték meg a kassai színészet 100 esztendősi jubileumát fényes ünnepséggel. Ez időben Gerőfi Andor volt Kassin igazgatója.

A színházat, miután mindinkább rossz állapotba jutott, végre 1894 tavaszán tűzveszélyessége folytán végleg bezárták.

Ez időtől fogva a magyar színészetnek csak ideiglenes helye volt Kassa s a sok rossz társulat működése végleg elrontotta a hílis talajt, midőn azonban 1897-ben Leszkay András jó társulattal a nyári színházban jatszott, a közönség ismét tömegesen látogatta az előadásokat.

1897-ben kezdtek meg az új színház építését és nem-sokára készen állott a hatalmas palota, melynek felépítése fél milliónál többbe került.

A kassai új színház barokkstílusban épített hatalmas palota, tökéletesen modern berendezéssel, felszerelve a színháztechnikai minden eszközökkel.

Az új színház igazgatója Szendrey Mihály, a társulat főnöke fiatal tagokból áll.

Es a kassai magyar színészet történetében új korszak kezdetét jelenti az új színház megnyitása. Mert a kassai színház nemcsak közönséges szórakozási hely, hanem erős vára a magyar szellemnek, a nemzeti kultúrának. Hyen helyre pedig a Felvidéken igen nagy szükség van s a kassai színészet mint a multban, most is hazafias misiót teljesít.

Lengyel Menyhért.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A mai tanácsülésből. A Ferencz József földalatti vasúttársaságának az a bejelentése, hogy október elejétől kezdve 6 krajczáros szakszjegyeket és 1 frtos fizetés jegyeket fog kibocsátani, a tanács tudomásul vette. — Ráckeresztúr község jegyzőúrjának a tanács 25 ft segélyt szavazott meg. — Miután a mesterségtulajnos villamos vasút a jövő évben kiépül, a tanács elhatározta, hogy a vasút építésével egyidőleg az utca belterülettel szomszárta, külterület pedig makadammal burkoltatja. — A magyar tesztgyárak körének a tanács átengedte a VI. kerületi polgári iskola tornatermet, a posta- és térvizintésk sportgyűléstermének pedig a Wesselenyi-utcai iskola tornahelyiségét.

A budai vásárosok. A budapesti (buda) kereskedelmi társulat nevezően Freyberger Pál elnök és Kovács Lajos titkár emlékiratot nyújtottak át Halász János polgármesternek, a melyben stígtelik, hogy a budai részeken évek óta tervezés alatt álló vásárosoktól minél előbb megépíték. Elmondja az emlékirat, hogy a közgyűlés határozata szerint a kerületi vásárosoktól a központi csarnoknál egyszerre, egy időben kellett volna a használatnak átadni, ezt a határozatot azonban épen nem hajtották végre, mert a budai részeken, noha a szükséges telemek már évek óta megszereték, még egyelőre vásárosok sincs. Az pedig, hogy Budán a szükséges közintézkedések mindig legutóbbára, mintegy megkesztve létesítik, az a város fejlesztése szempontjából is hátrányos, mert megakasztja az egyenletes emelkedést. A budai nyit piacok állapota a most már túrhirtetlen. Az a bizonylatosság pedig, a mely a vásárosoktól építési költségek mutatkoz, benőtöl fog hat az egész környékre.

A budai színter. A székelyföldi tanács az ide szűret kezdett a főváros területén szeptember 30-ikára tette ki. Ha azonban még idő állna be, a színterrel előbb is meg lehet kezdeni. A színter, különösen az újra beültetett budai hegyeken, elég jónak ígérkezik. A kerületi előjárások a színterrel közösen ismét felhívják a szövbirtokok figyelmét a törvény amoz intézkedéseire, hogy a musta vagy forba vizez vagy horkályvíz keverni nem szabad. A ki ellen vét és bünye kiderül, azt súlyosan megbüntetik, esetleg be is zárják, mert a hortalmisták ellen ezennel a legszürhárban járnak el.

Kioldfi főhercegnő palotája. Kioldfi főhercegnő az eskü-uton két nagy berápolást épít. A palotákat útemelester vertették s az öbödki emeletet is bére akarták adni. Az építési szabályzat azonban nem engedte meg, hogy Budapest egy emeletlen magasabb lakóházat építsenek. A közmunkatancs ez év elején ki is monndotta, hogy az öbödki emelet berácsolás nem engedje meg. A paloták építői aztán arra kérétek a hatóság, hogy miutermek adnassak bérebe az öbödki emeletet. A közpítési bizottság rágszólított a szabályzathoz s megküldötte a kérelmet véleménynyadiss végett a közmunkatancsra. A közmunkatancs azt a véleményét adta, hogy a műterem nem lakóhelyiség, miutermek bérebe adható az öbödki emelet. A fővárosi tanács ma tartott ülésében az építési szabályzat alapján a kérelmet elutasította.

A budafoki villamos vasút, mely a napokban került forgalomba, úgy látszik, nem a legjobban prosperál. Tegnap például megértént az a dolog, hogy a Budafokról 8 óra 40 perczkor elindult kocsit 10 órakor ért be a Ferencz József-hídra, tehát kerek ötvenpercet meghélt az utazó publikum. Ha nem segítenek a bajon, még lesz az új villamosnak szállítási való közönsége.

TANÜGY.

Tanítók gyűlése Tatan. A falai és kistérségi román kath. tanítók egygyűlése ma tartotta negyedik évi rendes közgyűlést. Tatan, Esztergályos József elnökje mellett, ki melleghangon beszédében üdvözölte a gyűlésen megjelent Lőrinczy Györgyöt, Komárom vármegye új tanfelügyelőjét. Lőrinczy meghatalonnan közzölte meg a szives, magyaros fogadtatást. Aztán Práger József tartott értekezést az évi záróviszámok kérdéséről, melyeket fenntartandóknak velt. E fölött nagy vitát folytattak a tanítók. Kiosztották a jutalmakat is, melyeket a beadott pályaműveknek megítélték a bírálók; az első díjat Szabó István Gyula banai tanító nyerte. Végül a lemondó tisztákat újra megválasztották, elnökük Esztergályos József mocsai tanítót, alelnökük Kabók József plebánost. Közgyűlés után szász teretű bankett volt.

Az állatorvostanahallgatók köre e hó 24-én s 26-án tartotta ezidei elnök és tisztviselő választását. Előválasztásnál két erős párt: Horváth Vilmos és Erdős Dezső állott egymással szemben. A küzdelemből a Horváth-párt került ki győztesen. A választás eredménye a következő: Elnök: Horváth Vilmos. Al-elnök: Horváth József. Főtitkár: Bergholt Thimér. Főjegyző: Hazai Miksa. Főkönyvtáros: Vándószék Mihály. Pénztáros: Fertály János. II. titkár: Pauer Ferencz. Ellenőr: Reud Thamer. Aljegyző: Junger Béla. II. könyvtáros: Hauser Emil. — Megemlítjük itt, hogy az «Állatorvostanahallgatók köre» ez idő szerint a legtöbb taggal bír az ifjusági egyesületek közül, a mennyiben tagjaink száma 402.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

Az állatorvostanahallgatók köre e hó 24-én s 26-án tartotta ezidei elnök és tisztviselő választását. Előválasztásnál két erős párt: Horváth Vilmos és Erdős Dezső állott egymással szemben. A küzdelemből a Horváth-párt került ki győztesen. A választás eredménye a következő: Elnök: Horváth Vilmos. Al-elnök: Horváth József. Főtitkár: Bergholt Thimér. Főjegyző: Hazai Miksa. Főkönyvtáros: Vándószék Mihály. Pénztáros: Fertály János. II. titkár: Pauer Ferencz. Ellenőr: Reud Thamer. Aljegyző: Junger Béla. II. könyvtáros: Hauser Emil. — Megemlítjük itt, hogy az «Állatorvostanahallgatók köre» ez idő szerint a legtöbb taggal bír az ifjusági egyesületek közül, a mennyiben tagjaink száma 402.

Az ezred pénze.

A fővárosban megjelenő Reggeli Újság feltűnés keltő közleményt tált olvasói el a mult esztendő július 16-án, az Ezred pénze felirat alatt. A közlemény egy a hogyan újságírónyelven mondani szokás — a riport, a melyeketek tartalmazta: A hatvanas években huszárkaptak Sárváron. Közük volt gróf Jennyson huszárkapitány is, a ki egy este elvezette a zászlóból az ezred pénzt, százharmadézer forintot. A gróf nem tudta a pénzt visszateríteni, hát egyelőre meg. Újabb egy Zevgyezasszony,

A nő munkát értékesítő Luja-egyesület e hónap 29-én, pénteken, délután 4 órakor, az újsárház II. emeleti termében választmányi ülést tart, melynek tárgya: Titkári jelentés. Karácsonyi bazar megbeszélése. Tanácskozás a választmányi kiegészítése végett.

A magyar heroldikai és genealogiai társaság ma délután 5 órakor a nemzeti múzeum tanács-termében dr. Fejérváry László elnökele által igazgató-választmányi ülést tartott. Majláth Géza igazgató-választmányi tag Csimeres doktori oklevél 1642-60 cím alatt Majláth Miklósnak a nagyszombati egyetem 1642-ben nyert bölcsészeti doktori oklevélét ismeretli és mutatja be, mely nemcsak mint az első magyar doktori diploma érdekes, hanem azért is, mert az oklevélre a család ugyanazon címezen van róla feste, melyet Majláth Miklós régi nemességének megerősítésével öt hónappal később kapott III. Ferdinándtól. — A fővágyi gyűlésen Schönherz Gyula titkár bejelentette, hogy Burchard-Belavári Konrad főrendiházi tag 100 ft alapítvánnyal a társaság alapító tagjai sorába lépett. — A pénztári kimutatás szerint a társaság bevétele ez évi január 1-től az iles napjáig 2160 ft 80 kr, kiadása 1845 ft 77 kr volt; összes vagyona 15,015 ft 93 kr. Az igazgató-választmány a hűbelében megüresedett három tag beállítását november 1-től kezdve ki s elhatározta, hogy december elején tartja meg a választmányi ülést. — Komáromy András a társaság elhunyt nosodóit: Nagy Iván felett fog megbeszélést mondani.

Intendáns és primadonna. A kolozsvári színház nagyváradi időzése alatt történt, hogy Perényi Margit konfliktusba keveredett a színház vezetőségével és szerződését felbontottnak jelentve ki, elköszönt Nagyváradról. A fiatal művésznő, a ki kolozsvári szereplése alatt a fiatal rekonzervatívok örömeit, azóta Konjaltly János debreczeni színházalattalhoz szerződött. Az ügy azonban ezzel nem fejeződött be, hanem folytatást talált abban a keresetben, a melyet Bolony intendáns képviselőtelle 1500 ft és járulékaí iránt a napokban tett folyamathat a kolozsvári kir. törvényszéknek Gajzógó Manó ügyvéd, mint a kolozsvári színház jogtanácsosa. Perényi bizasszony ugyanis, midőn szerződése lepett Bolonyval, 1500 ft bírság fizetésére kötelezte magát arra az esetre, ha a szerződést egyoldalúan felbontaná. Az intendáns most ezt az összeget követeli Perényi Margittól.

A népvész. Ez volt a czíme tudvalegőleg annak a bizonytalan időközönként megjelenő nyomtatványnak, mely Tóth Pál, a kaucazióskaszások folytán szomorú hirnévre vergődött nyondász-segéd kiadásában és szerkesztőségében jelenik meg a fővárosban. A szerkesztő-kiadóva felesleg volt szelvényes, állást, sorjegyvet, vasuti szabadjegyet és minden jót és drágát igért előfizetőinek, alkalmazottai pedig kaucaziókat szedtek. A szerint igért állást és fizetést, hogy menyit kaucaziókat igért az állást keresőtől. Ha pár száz forintra rugott az összeg, kivevete szerkesztői titkárnak, ha csak néhány tízezer, úgy szolgálat alkalmazta, vagy újságírógyakornak. A felfogadott temtelen sok alkalmazott persze se fizetést, se munkát nem kapott, Tóth Pál azonban vígan élt s rosszhiű korszakában az utolsó garasig elköltötte alkalmazottai pénzét. Regő Marisák kézzelírtve írott kaucazió levelele mellett pénztárosnőnek fogadta fel a szelvényes. Egy álló esztendőig dolgozott a szégyen lány Tóth Pálnak s mikor tizenkét hónapon át biztató igérettel egyéb fizetést nem kapott, vissza kérte kaucazióját Mikor ezt is hiába kért, mint a többi alkalmazott, úgy ő is sikasztás miatt jelentette fel Tóth Pált. A törvényszék ma tartott végvártalást ez ügyben és sikasztás miatt hat hónapi börtönrre ítélte el a vádlottat. A többi bűnügyben ezután tartják meg a végvártalást s ha minden val tárgyban illetkezik, akkor kiszabja majd Tóth Pálra az ösbűntetést a bíróság.

A tilosban. Régi dolog, hogy a budakeszi svabok törvénnyel, úilommal nem igen törődnek, sőt valóságos varaszólló bírájuk az olyan hely, a melytől tilalomnak vesznek körül. A főváros tulajdonában lévő budakeszi erdők is van egy része, a melyen keresztül tilos az átjárás. De azért Abbecker Vendel és két pajtása 1897. januárjának egyik délutánján hazafelé menet, csak azért is ezt az által választották. Gáundezen, óvatosan körültekintve lépőkét, a mikor a főváros tulajdonát a kintári erdőket elválasztó hegyzakadek tövébe elhaladva kintári tilomokkat az erdőre, puszkával vándor. Rakították a fukra: — Megállították!

Ezek azonban, alighogy megpillantották az erdővet, futásnak eredtek. E pillanathoz egy lövés fordított el, s Abbecker elesett. A sörétek a lábába hatoltak. Két helg nyonta az agyat. A vizsgálat megindult, s ennek során úgy a seriet, mint a veit volt két pajtása Rácz Károly fővárosi erdővet jelölték meg, mint a ki a lövést ejtette. Az első helyen megartott tárgyalás, mely a pestvári törvényszék előtt folyt le, újabb tanúk megidezése vált szükségessé. Rácz mindvégig tagadta a neki tulajdonított eseményt. Ma délelőtt Szeyffrid József elnökölésével meg volt a végvártalás. A törvényszék dr. Nagy Géza kir. ügyész vadbeszede és a védelem meghallgatása után Rácz Károlyt súlyos testi sértés vádjával egy hónapra fogházra ítélte. Az ügyész meggyőződött, hogy Rácz és védője felelőseket jelentettek be. Az iratok hivatalból atezik a székes főváros tanácsához.

A végrehajto büne. A zombori kir. törvényszék ez esztendő elején többréndebl csalás és okirathamisítás miatt három esztendői fogházra ítélte el Szegriszt Gyula zombori adórehajtót. A szegedi kir. ítélőtábla két esztendőre szállította le büntetését, a kir. kúria ma az esztendősi ítéletet erősítette meg.

A végző. Micsoda a végző mindenki tudja, s hogy mi a szelvény tulajdonosa azt is a legtöbbben tudják. Liebmann Arthur megtestesítésre a végzőnek, pedig csak szolid aruban, vattában utazik. Nem elegendett meg az azzal, hogy a végzőt megkötöztették, megcsalta főnökét is. Elhalt, vagy soha nem élt emberek nevére megrendeléseket tett, az árút ő maga átvette s elvezette. Mikor a végző rájött üzelmére, töredelmes beismerete levelben bűnt, s ígerte, hogy az okozott kárt meg fogja téríteni. A törvényszék sikasztás miatt helyezett vád alá, s ma tartott ügyben végvártalást.

A vádolt végző ma kora reggel beállított volt főnökéhez. — Mit akar? — kérdezte az tőle. — Nem akarom, hogy hiába elfaradjon a törvényszékhez. Tudatom, hogy a tárgyalást nem tartja meg ma a bíróság.

Miert? — kérdezte a végzőnek meglepette. — Azt, mert az irnok elővezette a dátumot. A végzőnek megcsallotta a fejt és elemelt a tárgyalásra. Nagy meglepetésre ott talalta Liebmann Arturt, a ki épen jeleníti anki az elnöknek, hogy a végző képviselőtellen senki se jelent meg, — tehát panaszlatot előállt. A tárgyalásn körömfönt rafinálvány védekezett, úgy, hogy szép jövőt jósolhatunk neki a kriminalisztika terén. A törvényszék azonban nem hitt neki, s három havi fogházra ítélte el.

Az Egypértés tudósítójától. — A fővárosban megjelenő Reggeli Újság feltűnés keltő közleményt tált olvasói el a mult esztendő július 16-án, az Ezred pénze felirat alatt. A közlemény egy a hogyan újságírónyelven mondani szokás — a riport, a melyketek tartalmazta: A hatvanas években huszárkaptak Sárváron. Közük volt gróf Jennyson huszárkapitány is, a ki egy este elvezette a zászlóból az ezred pénzt, százharmadézer forintot. A gróf nem tudta a pénzt visszateríteni, hát egyelőre meg. Újabb egy Zevgyezasszony,

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

Samu János meg találta a pénzt, de úgy megjégt a sok nagy bankjegyét, hogy elszaladt a szégyen szatócához, a Guttmann társadhoz, a ki ötszázötvenöt forintért megvásárolta a tárcát mindenestül az özevgyől. A Ebből a pénzből lett gazdag ember Guttmann Mór. A Ebből a pénzből lett gazdag ember Guttmann Mór. A Ebből a pénzből lett gazdag ember Guttmann Mór.

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J. 1. Jabanica 54 kg. lov. Wilton 2. Gager 58 > > Smith 3. Ladoro 39 1/2 > > Slack 0. Gonosz 56 > > Sharpie 0. Moring 55 1/2 > > Cleminson 0. Remete 50 > > Rumbold 0. Pimasz 47 1/2 > > Milne 0. The Winnings 44 > > Sands 0. Honour Bright 43 1/2 > > Finau

Spanyol-németalföldi konfliktus.
Amsterdam, szept. 28. A kormány sárgakönyvet terjesztett a kamara elé a Mapiara (Szent Dávid- vagy Freewill-szigetek) vonatkozó táviratváltásról. A sárgakönyv a következőket mondja: Mikor Spanyolország 1897-ben panaszokot adott, hogy a szigeteken kifizették a németalföldi zászlót, a németalföldi kormány kijelentette, hogy csak egy ócska zászló kicseréléséről volt szó és bebizonyította, hogy ezeket a szigeteket mindenkor németalföldi Kelet-India egy részének tekintették. A Karolinak átengedése tárgyában f. évi június hónap között német-spanyol szerződés megkötése után a németalföldi kormány megkérte Spanyolországot, hogy a közöttük előzőleg váltott jegyzékek közöttje a német császárral. Spanyolország június 30-án értesítette a németalföldi kormányt, hogy kívánásig teljesíti, egyben pedig annak a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy a német császár ennek az ügynek az elintézésében Németalföld népe és kormánya iránt tanúsított baráti érzelmei szerint fog cselekedni.

A belgrádi összeesküvés.
Belgrád, szept. 28. A rögtönítélő bíróság dr. Vesnes Milenkot és dr. Mitovanovot három évi, dr. Markovics Bozat nyolc évi, dr. Markovics Milant hat évi, Pavlovič-Krpa Mile tanárt három és Buzics tanárt két évi fogságra ítélte. A rögtönítélő bíróság, hír szerint, szeptember 30-án fűgesszítik le és a még hátralevő mintegy 50 esetet a rendes bírósághoz teszik át. Mészáros ügyvéd, Protics védőjét, rendőri felügyelet alá helyezték.

Zürich, szept. 28. A genfi szerb emigránsok bizottsága kijelentette, hogy a bizottság illetélen élel egész Európában tiltakozó akciókat akar megindítani. Ki fogja mutatni, hogy az egész hazárdus pert a kormány már rég előkészítette előzáról, hogy a radikális pártot agyonnyissa. A bizottságok oly irányú ajánlások, melyek ezt megallozhatatlannal bizonyítják és melyek közé fog tenni. A szerb kormány azt remélte, hogy a tárgyalás tartama alatt zavarok fognak kiütni, melyeknek hatása alatt az a vádlott radikális vezeték is halálra ítélték volna.

Transzvál.
Dundee, szept. 28. Balfour ma itt beszédet mondott, a melyben kijelentette, hogy az angol kormány soká faradozott a délafrikai bonyodalom bekés és beesület megoldása érdekében. Ha ez a becsület megoldás nem volna bekés, annak más az oka, nem a kormány. Nem akarja azt mondani, hogy minden reményről lemondott, de most olyan hangon kell beszélnie, a mely nagyon különbözik attól, a melyen még egy hónappal, még két hétrel ezelőtt is beszélt. Olyan pontra érkezünk most, mondja Balfour, a melyen azok, a kik Transzvál politikáját felelősök vonakodnak engedni, mi magunk pedig nem engedhetünk és nem akarunk engedni, mert a délafrikai érdek a civilizáció és a nemzeti becsület szempontjából lehetetlenül tesz.

London, szept. 28. Kitchie kereskedelmi miniszter ma délután a londoni shif bankjelen beszédet mondott, a melyben annak a reménynek adott kifejezést, hogy a parlament, ha összeül, támogatni fogja azt a politikát, a melyt a kormány Dél-Afrikában követni kíván. A miniszter tagadja, hogy a kabinet harc- és bekapárra oszlik. Ellenkezőleg az egész kabinet a béke fenntartását kívánja. Amde Dél-Afrika jöleté attól függ, hogy Transzvál minden fehér lakosának egyenlő jogai legyenek. Az angol kormány Transzvál fűgesszítéseihez, a mennyiben belső ügyekről van szó, epenséggel nem akar hozonyulni, de ha a szóban forgó kérdés bekés megoldása nem volna elérhető, a háború kitöréséért Krüger elnöknek kell felelnie.

London, szept. 28. A Reuter-ügynökségnek jelentik Gibraltárból mai kelettel: A második teszt-granatoshadosztály délután a Nebia hajóra szállt, hogy Angliába induljon, de tavorlatilag a parancs érkezett, hogy a zászlóalj Dél-Afrikába menjen. A csapatok tehát holnap oda mennek.

A venezuelai forradalom.
New-York, szept. 28. A New-York Herald Port of Spain-ből (Trinidad) táviratot kapott, a mely szerint a lázadók körzáratták Caracast. Castro tábornok egész hadereje három hadosztályban urban van Valenciából Viktoria felé. A balzsnay La Guayre felé nyomul elő, azzal a szándékkal, hogy Andrade-nak elvágja útját. Castro tábornok Valenciánál meglepte a kormány csapatát. Útközre került a dolga, a melyben Andrade: 1500 halottat és sebesültet hagyott a csatában. A lázadók vesztesége csekély volt.

A közönség köréből.
Egyéves önkéntesség.
 Ingatlanos és jogelöltesben szeretik be foglalkozni az önkéntes ismert **BLUM és TÁRSA**
 Szerb királyi udvari és ó. és k. t. Zengye József főherceg udvari tanácsosának ügyvezetője.
 Budapest, IV., Sütő-utca 2. sz. Servita-ter sarkán.
Sorozókötetsek
 A kötetek az önkéntes ismert **BLUM és TÁRSA**
 Szerb királyi udvari és ó. és k. t. Zengye József főherceg udvari tanácsosának ügyvezetője.
 Budapest, IV., Sütő-utca 2. sz. Servita-ter sarkán.

KÖZGAZDASÁG.
Zágráb, szept. 28. A horvát kereskedelmi és ipar-kamara gyűlése két napi tanácskozás után véget ért. A tanácskozásban részt vett a három horvát kereskedelmi és iparkamara elnöke. A gyűlés elnöke Grához János, a zagrabi kamara elnöke volt. Az előadók a kamarák titkárai voltak. A tárgyalások simán és nyugodtan folytak, eredményük pedig egy részletes memorandum, a melynek tartalmát egyelőre titkolják. Hír szerint az emlékirat a magyar-horvát állami közönség körében mozog. Horvátország sanyaru gazdasági viszonyaira utal és azok okait foglalkozik, majd felsorolja azokat az eszközöket, a melyekkel a közzgazdasági bajok orvosolhatók volnának. Az emlékiratot külön küldöttség fogja átadni a kereskedelmi miniszternek, a bának és a horvát regularizációs bizottságnak. Azonkívül elhatározták, hogy a kormányt megkérjék, hogy azokat a közkereseti társaságokat, a melyeknek Horvátországban üzemelnek, kötelezze, hogy tőkájuknek egy részét itt fektessék be, a melyek az újabb törvényekkel ellenkeznek, helyre hozatjanak. A kamarák legközelebbi gyűlése 1901-ben lesz a zenggi kereskedelmi és iparkamara területén.

Newyork, szept. 28. Liszt 2.70, szeptemberre —, decembebre 77¹/₂, májusra 80¹/₂.
 Tengeri szeptemberre 40.
 Chicago, szept. 28. Buzs októberre 74¹/₂, novemberre 74¹/₂, decemberre 32¹/₂.

Szociálpolitikusok gyűlése.
 Sok tekintetben rendkívül érdekes és tanulságos gyűlést tartottak Borzalóban a szociálpolitikusok e hó 25-én és 26-án. A gyűlésen a szociálpolitikusok egyesületének legkiválóbb tagjai voltak jelen és a tanácskozásokat sok előkelő hölgy is nagy figyelemmel kísérték.

A gyűlést dr. Schmolla berlini tanár, az állandó bizottság elnöke, nyitotta meg, utalva beszédében arra, hogy a szociálpolitikusok egyesülete főképp tudósokból áll, a mennyiben tagjai sorában ott van Németsország és Ausztria majdnem valamennyi nemzetgazdasági tanára. Ezen kívül igen sok kereskedelmi kamarai titkár és a gyakorlati élet sok más számottevő férfija tagja az egyesületnek. Az egyesület két irányban működik. Az egyik irány a publicisztikai. Az egyesület eddig 87 terjedelmes kötetet adott ki különböző közzgazdasági kérdésekről, s a fűgő szociális kérdések megvilágítására pártatlanul gyűjtött össze sok érdekes anyagot. Az egyesület azonban nem elégszik meg csupán az anyag összegyűjtésével, hanem azt saját felfogása szerint értékelni, magyarázni és ezen az alapon szociálpolitikai javaslattal tenni igyekszik. Ezt az egyet nem csak jogának, kötelességének is tartja a megköveteli, hogy illetékes helyen éppen úgy meghallgassák szakértő ellenfeleit. Az egyet nem a saját érdekeit védelmezni, hanem mint pártatlanul megfigyelő kísérő figyelemmel a szociális kérdéseket, csak azt óhajtja, hogy ez a küzdelem, melyet a közelmúlt szenvedélyesen folytattak, bekés végződjék. Szólo elismeri, hogy a nagy vállalkozás egy része szintén a közzgazdaság érdekében küzd, de ezt a küzdelem szenvedélyesen folytatják, engedélyük pedig elváltja az embert, s hitehitelesen győveladulá, elfogultat teszi. Ugyanez áll a munkásokról is, de azért szól, bír a szociáldemokraták tetvanai ellen küzdelem kötelességének tartja a bár felforgató törekvésű veszélyesnek tartja, a munkásmozgalom fejlődését a művelődés, egészségügy és kultúra érdekében mégis örömmel üdvözl. Nem tagadja, mondja szólo, hogy a szociáldemokraták legtöbb vezetőjét nagyra becsüli. Hibáknak tartja, hogy egy pártot azért akarunk megsemmisíteni, mert olyan terveket követnek, a melyek sohasem teljesedhetnek. Az ide, szociáldemokraták politikai életére most nem kedvező s a Kölnben tartott legutóbbi gyűlés óta a küzdelem épen nem javultak. A vállalkozások támogatja egy része minden munkásmozgalom elnyomni igyekszik s a sajátjának a része minden munkáséletet szociáldemokraták életnek tart s minden szociális reformot azért igyekszik csúsztatni el, mint tényleg azt hiszi, hogy csak a szociáldemokratáknak válnak hasznára. Ha ez a nézet általánossá válnék, akkor a kapitalisták uralma alá jutnának, a mely sokkal veszélyesebb volna annak a veszélynek, mely a hazára a szociális felzárkózást hátráltat. Szólo a monarchiát tartja legjobbnak, a mely minden felzárkózó törekvés ellen minden rendelkezésre álló eszközzel küzd, de minden észszerű szociális reformot megengedi, a mely az igazságnak és méltányosságának megfelel. A beszédet nagy tetszéssel fogadták.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Lóvásár. A Tattersall telepház ma délelőtt megtartott lóvásárt felhajtottak 366 darab I. osztályú és 313 darab II. osztályú, összesen 679 darab lóval, a melyek közül 311 darab lo kel t.

IPARÜGYEK.
A nemzetközi szövetség az ipari jogok védelmére az idén Zürichben tartja kongresszusát, és pedig október hó 1-től 4-ig. A kongresszusra a kereskedelmi miniszter dr. Ballai Lajos min. osztálytanácsos és Pompery Elemér szabadalmi bírói küldte ki. Az országos iparügylet képviselőiben Kelemen Manó István, a szövetség budapesti bizottságának ügyvivő titkára lesz jelen a kongresszuson.

Epitőiparosok kongresszusa. A magyar építőiparosok egyesülete ma tartotta a nyári szünet után első választmányi ülését a Ferenczyk házban. Az ülésen a választmány elnöke, a miniszter a legszorgalmasabbul a kongresszusra hívják össze az építőipari vállalkozók kongresszusát. A kongresszus kitűnő előkészítéssel tervezik s az előleges munkálatok megkezdését elhatározták.

Szabálytalanságok a gyárüzemeltetőkönél. A kereskedelmi miniszter ma erélyes hangú rendeletet bocsajtott ki az összes gyárüzemeltetők részére. Tudomásra jutott ugyanis, hogy az első fokú iparhatóságok körében a gyárüzemeltetők alkalmával utjabban mindenféle szabálytalanságok kaptak helyet. Így midőn a királyi iparfelügyelők a kitűzött gyárüzemeltetési határidőket az első fokú iparhatóságokkal közlik, ezek arról kérték az első fokú iparhatóságokat, hogy azokat az iparüzemeltetők ellen indítsanak eljárást, hogy a vizsgálati anyagja illuzóréssé válik. Ez az oka, hogy utjabban túlszűrt gyárüzemeltetők nem akadtak az iparfelügyelők sohasem foglalkoztatott, hogy számos évről évre ellen kell lépnie a elleni felügyeletnek. A miniszter a legszorgalmasabbul a iparhatóságokat a szabálytalanságokról tájékoztatja. Ugyanebben a rendeletben a városnapi munkások körül állítólag különösen a vidéken szokásos volt a vállalkozókat a megengedettek a miniszter s erélyes vizsgálata hívja fel a törvényhatóságokat, s a mennyiben ezek csakugyan tapasztalnak szabálytalanságokat, az esetben az illetékes közzgazdasági hatóságok utján kötelességük azokat megakadályozni.

SORSOLÁS.
Az osztályosoknál húzása. Az osztályosoknál húzása a következők főbb nyerteseknek huzták ki: 10.000 koronát nyert 36945. 5000 koronát nyert: 8618 32430. 2000 koronát nyert: 5764 11272 27377 13144 14647 16071 18395 18578 23571 32994 44757 45766 50750 54956 56570 57428 61263 64012 66773 67925 72513 72714 79448 81217 83495 90685. 1000 kor. nyertes: 1796 4988 6080 7107 11038 11616 16772 20901 25487 29221 29274 29280 29642 29496 30067 31503 36223 37704 41029 41121 44234 44680 45152 45218 52644 55584 56775 56810 58789 59150 59909 60027 60886 63448 63455 63868 66059 66871 66667 72946 73396 75227 76588 84444 81167 90789 90638 91002 91602 95983 98746 99993. 500 kor. nyertes: 5590 5000 7829 12731 13344 13349 13442 14104 16108 18299 22164 22545 22864 25403 27016 27225 28017 30044 31416 32848 34855 36938 37508 41922 42567 48113 48572 49964 52443 54743 55279 58947 62964 61593 65608 66327 69694 70346 73654 74059 74542 74886 75718 89410 80808 81142 82107 85825 92887 97203 97322 99767.

KERESKEDELEM ÉS TÖZSDE.
A pénzpiacról. A mit mára sokan valószínűnek tartottak, az angol bank a kamatlatlat felémeli, nem következett be, noha a magánkamatlat meghaladja a hivatalos banktételt. De ha ma még nem is látta a bank vezetése elérkezettnek az időt arra, hogy a bankot a nagyobb igénybevételel megóvja, nagyon sokáig már csak a transzvál kérdés miatt tartja elég magasnak a bank mostani kamatlatát. Berlinben a penszkésület még mindig növekvőben van s azért ottani pénzügyben nem tartják teljesen kizártnak, hogy a birodalmi bank a kamatlatat legközelebbi ülésén felémeli. Bécsben is meglehetősen feszült a pénzpiac helyzete, úgy, hogy ott a hivatalos bankkamatlatnál elősőbbben nem lehet pótzni.
Az új italmérsítési törvény bajai. Az új italmérsítési törvény végrehajtásához kiadott miniszteri rendelet szerint a fűszeresek, szatósok és vegyeskereskedők január 1-től fogva ellátatlan minden néven nevezendő szeszest átalaknak poharozásról és kimerésről, a melyek literenkénti ára egy forintot alul van. Ez pedig annyit jelent, hogy az illető kereskedőktől a poharozás és kimerés joga teljesen megvonatik. Az utastásban foglalt érens és más oly intézkedések orvoslása iránt, melyeket a kereskedők magukra nézve serelemeknek tartanak, társulataik utján közös memorandummal fordulnak a pénzügyminiszterhez s e célból országos értekezletet tartanak a fővárosban.

A budapesti-könyvnyomtatás serteskereskedelmi osztrák ma délelőtt tartotta a rendes évi közgyűlést elvi jelentésében kijelenti, hogy a hazai sertésnyomtatás és kereskedelem fő akadályai: a kormányzat még mindig érvényben levő ama rendelete, a mely a sertésnyomtatás, a sokféle körülményességei folytán, nagyban hátráltatja; továbbá az az önkényes bánásmód, a melyben Ausztria résziesíti a magyarországi sertésnyomtatásnyomtatást, a mennyiben csak olyan nagyobb helységekre bocsátják a sertésnyomtatást, a melyek sertésnyomtatással vannak ellátva; de a legfőbb baj a hátrány abban rejlik, hogy a magyarországi sertésnyomtatás kereskedelmi szerződés és állategészségügyi igazságtétől kizártnak, még a magyarországi sertésnyomtatás területéről származó sertésnyomtatást sem bocsátja be. A kereskedelmi és iparkamara ezeket a javaslatoikat megokoltaknál talált a fűlterjesztési intézet a földmívelésügyi miniszterhez. A németországi határzár fűlterjesztés tárgyában s a végett, hogy a külföldiakkal való kereskedelmi viszonyok mielőbb a a magyar sertésnyomtatás és kereskedelem érdekében megfelelően rendezessenek, a csarnok tagjai, Tolnay Lajos orsz. képviselője vezetésével, küldöttséggel tájékoztatta a miniszterelnökkel s a többi miniszterekkel. Sajnálatosul tehát a jelentés, hogy a könyvnyomtatás, még mindig a Szerbiából betiltó sertésnyomtatás miatt el a jelentés a közgyűlés elhatározta s végül

a választmányból most kilépett tagokat: **Baumann Józsefet, Grandt Józsefet, Laban Károlyt, Politzer Albertet, ill. Raubhauser Károlyt, Tóth Györgyöt** és dr. Tóth Lászlót újból megválasztották, valamint alelnökké ismét az eddigi: **Tóth Györgyöt.**
A török nyersbőr-behozatal tiltatása. A budapesti kereskedelmi és iparkamara tegnapelőtti teljes ülésén, a mint lapunkban már megemlítettük, interpelláció tárgyát képezte a földmívelésügyi miniszter rendlete, a melynek értelmében a Törökországból Fiume felől annak dacára, hogy ott állatvesz egyáltalában nincsen. Ez interpelláció folytán a kamara nyomás érdekében támogatott fűlterjesztési intézet a kereskedelmi miniszterhez, sűrűn intézkedést kérve a panaszot tiadalmunk hatályon kívül helyezése iránt. Előadja a kamara a fűlterjesztésben, hogy a szóban levő behozatal tiltatása rendkívül nagy mértékben károsítja iparunknak egyik legfontosabb ágát, a juh- és kecskébőr feldolgozó gyárpárt. Mert ez az iparág a nyersanyagot tulajonóan nagy részben csak a Balkánról szerzeheti be, a mi abból is kilűnik, hogy az utóbbi években, midőn a Balkánországból ezt az ipart fokozatosan felzárkózták és ezért a börtök amaz országokban kezdtek feldolgozni, az amarr való behozatala csökkenése folytán az itteni gyárak a nyári hónapokban már alig lehetnek szert megfelelő nyersanyagra. Most pedig a szóban levő tiltatás alatt a juh- és kecskébőr feldolgozó gyárak csakhamar odajutnak, hogy vagy egészen beszüntítik üzemüket, a mi saját veszteségükön fölül még azt is magá utján vonja, hogy nagy számban ipari szakmunkás keresetét és kenyerét veszti, vagy pedig arra való tekintettel, hogy Ausztriában ilyenértelmű tiltalom nincsen elebe lépetve, a szóban levő rendelkezés kijátszásával a balkánvidéki nyersbőrt a fűmei és triestri kikötőkől Bécsbe irányják és onnan hozatják Budapestre, a mi azonban a jelentékeny költség és időpazarlás folytán alig lehet ki magat. Midőn még megkezdte a kamara, hogy az illető közegek az olyan nyersbőr-küldemények behozatalát is megakadályozzák, a melyeknek egységességétől való származását balkáni osztrák-magyar konzultusok által lttmóztatott bizonyítványok igazolják, újból figyelembe ajánlja a miniszternek a közlekedő jogos ipari érdekeknek sűrűs megvédelmézet.

KÖZLEKEDÉS.
Özsvetlen halálközeli közlekedés a déli vasuton. Folyó évi október hó 1-étől Budapest déli vasutáról Pragerhof-Naeresina-Cornomson at **Velencebe** (Venezia) és megfordítva a 201—2—1002. sz. útvéte 1001—1—202. sz. gyorsvonatokkal a nemzetközi halálközeli közlekedés közlekednek, melyek I. és II. osztályú halálközeli közlekedés részére szolgáló I. és II. osztályú kocsiakkal szállnak. Indulás Budapestről 8 órakor este, érkezés Velencebe 2 óra 15 perc 2 ó. Indulás Velenceből 2 óra 15 perc 2 ó. érkezés Budapest déli vasútra 9 óra 53 perc 2 ó. A halálközeli közlekedés a gyorsvonatra érvényes vasúti megengedése a déli Budapest déli vasutáról Velencebe úgy megfordítva az I. osztályra 17,75 frank, a II. osztályra 13,25 frank frantéért. Közösség vonalrészekben tartott a teljes díjak szednek be. Halálközeli közlekedésre való megengedése csak a nemzetközi halálközeli közlekedés tárgyában (Budapest: Hungarica-dél) fogadtatik el, melyek ezért a következő előírású díjakat szedek: egy I. oszt. halálhelyért 1,70 korona, egy II. oszt. halálhelyért 1 korona. A vonatokon a halálközeli közlekedés kálauza adja ki.
Uj személy- és postgyűjtés. A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyrt értesítés szerint a brassó-háromszéki é. vasuten az október 1-re hirdett személygyűjtés csak az évi november hó 1-én lép életbe. Ezen díjszabás a m. kir. államvasutak díjszabás-eljárás utjában (Budapest, Csengery-utca 33. szám) 20 fillérről kapható.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Lóvásár. A Tattersall telepház ma délelőtt megtartott lóvásárt felhajtottak 366 darab I. osztályú és 313 darab II. osztályú, összesen 679 darab lóval, a melyek közül 311 darab lo kel t.

IPARÜGYEK.
A nemzetközi szövetség az ipari jogok védelmére az idén Zürichben tartja kongresszusát, és pedig október hó 1-től 4-ig. A kongresszusra a kereskedelmi miniszter dr. Ballai Lajos min. osztálytanácsos és Pompery Elemér szabadalmi bírói küldte ki. Az országos iparügylet képviselőiben Kelemen Manó István, a szövetség budapesti bizottságának ügyvivő titkára lesz jelen a kongresszuson.

Epitőiparosok kongresszusa. A magyar építőiparosok egyesülete ma tartotta a nyári szünet után első választmányi ülését a Ferenczyk házban. Az ülésen a választmány elnöke, a miniszter a legszorgalmasabbul a kongresszusra hívják össze az építőipari vállalkozók kongresszusát. A kongresszus kitűnő előkészítéssel tervezik s az előleges munkálatok megkezdését elhatározták.

Szabálytalanságok a gyárüzemeltetőkönél. A kereskedelmi miniszter ma erélyes hangú rendeletet bocsajtott ki az összes gyárüzemeltetők részére. Tudomásra jutott ugyanis, hogy az első fokú iparhatóságok körében a gyárüzemeltetők alkalmával utjabban mindenféle szabálytalanságok kaptak helyet. Így midőn a királyi iparfelügyelők a kitűzött gyárüzemeltetési határidőket az első fokú iparhatóságokkal közlik, ezek arról kérték az első fokú iparhatóságokat, hogy azokat az iparüzemeltetők ellen indítsanak eljárást, hogy a vizsgálati anyagja illuzóréssé válik. Ez az oka, hogy utjabban túlszűrt gyárüzemeltetők nem akadtak az iparfelügyelők sohasem foglalkoztatott, hogy számos évről évre ellen kell lépnie a elleni felügyeletnek. A miniszter a legszorgalmasabbul a iparhatóságokat a szabálytalanságokról tájékoztatja. Ugyanebben a rendeletben a városnapi munkások körül állítólag különösen a vidéken szokásos volt a vállalkozókat a megengedettek a miniszter s erélyes vizsgálata hívja fel a törvényhatóságokat, s a mennyiben ezek csakugyan tapasztalnak szabálytalanságokat, az esetben az illetékes közzgazdasági hatóságok utján kötelességük azokat megakadályozni.

SORSOLÁS.
Az osztályosoknál húzása. Az osztályosoknál húzása a következők főbb nyerteseknek huzták ki: 10.000 koronát nyert 36945. 5000 koronát nyert: 8618 32430. 2000 koronát nyert: 5764 11272 27377 13144 14647 16071 18395 18578 23571 32994 44757 45766 50750 54956 56570 57428 61263 64012 66773 67925 72513 72714 79448 81217 83495 90685. 1000 kor. nyertes: 1796 4988 6080 7107 11038 11616 16772 20901 25487 29221 29274 29280 29642 29496 30067 31503 36223 37704 41029 41121 44234 44680 45152 45218 52644 55584 56775 56810 58789 59150 59909 60027 60886 63448 63455 63868 66059 66871 66667 72946 73396 75227 76588 84444 81167 90789 90638 91002 91602 95983 98746 99993. 500 kor. nyertes: 5590 5000 7829 12731 13344 13349 13442 14104 16108 18299 22164 22545 22864 25403 27016 27225 28017 30044 31416 32848 34855 36938 37508 41922 42567 48113 48572 49964 52443 54743 55279 58947 62964 61593 65608 66327 69694 70346 73654 74059 74542 74886 75718 89410 80808 81142 82107 85825 92887 97203 97322 99767.

KERESKEDELEM ÉS TÖZSDE.
A pénzpiacról. A mit mára sokan valószínűnek tartottak, az angol bank a kamatlatlat felémeli, nem következett be, noha a magánkamatlat meghaladja a hivatalos banktételt. De ha ma még nem is látta a bank vezetése elérkezettnek az időt arra, hogy a bankot a nagyobb igénybevételel megóvja, nagyon sokáig már csak a transzvál kérdés miatt tartja elég magasnak a bank mostani kamatlatát. Berlinben a penszkésület még mindig növekvőben van s azért ottani pénzügyben nem tartják teljesen kizártnak, hogy a birodalmi bank a kamatlatat legközelebbi ülésén felémeli. Bécsben is meglehetősen feszült a pénzpiac helyzete, úgy, hogy ott a hivatalos bankkamatlatnál elősőbbben nem lehet pótzni.
Az új italmérsítési törvény bajai. Az új italmérsítési törvény végrehajtásához kiadott miniszteri rendelet szerint a fűszeresek, szatósok és vegyeskereskedők január 1-től fogva ellátatlan minden néven nevezendő szeszest átalaknak poharozásról és kimerésről, a melyek literenkénti ára egy forintot alul van. Ez pedig annyit jelent, hogy az illető kereskedőktől a poharozás és kimerés joga teljesen megvonatik. Az utastásban foglalt érens és más oly intézkedések orvoslása iránt, melyeket a kereskedők magukra nézve serelemeknek tartanak, társulataik utján közös memorandummal fordulnak a pénzügyminiszterhez s e célból országos értekezletet tartanak a fővárosban.

A budapesti-könyvnyomtatás serteskereskedelmi osztrák ma délelőtt tartotta a rendes évi közgyűlést elvi jelentésében kijelenti, hogy a hazai sertésnyomtatás és kereskedelem fő akadályai: a kormányzat még mindig érvényben levő ama rendelete, a mely a sertésnyomtatás, a sokféle körülményességei folytán, nagyban hátráltatja; továbbá az az önkényes bánásmód, a melyben Ausztria résziesíti a magyarországi sertésnyomtatásnyomtatást, a mennyiben csak olyan nagyobb helységekre bocsátják a sertésnyomtatást, a melyek sertésnyomtatással vannak ellátva; de a legfőbb baj a hátrány abban rejlik, hogy a magyarországi sertésnyomtatás kereskedelmi szerződés és állategészségügyi igazságtétől kizártnak, még a magyarországi sertésnyomtatás területéről származó sertésnyomtatást sem bocsátja be. A kereskedelmi és iparkamara ezeket a javaslatoikat megokoltaknál talált a fűlterjesztési intézet a földmívelésügyi miniszterhez. A németországi határzár fűlterjesztés tárgyában s a végett, hogy a külföldiakkal való kereskedelmi viszonyok mielőbb a a magyar sertésnyomtatás és kereskedelem érdekében megfelelően rendezessenek, a csarnok tagjai, Tolnay Lajos orsz. képviselője vezetésével, küldöttséggel tájékoztatta a miniszterelnökkel s a többi miniszterekkel. Sajnálatosul tehát a jelentés, hogy a könyvnyomtatás, még mindig a Szerbiából betiltó sertésnyomtatás miatt el a jelentés a közgyűlés elhatározta s végül

a választmányból most kilépett tagokat: **Baumann Józsefet, Grandt Józsefet, Laban Károlyt, Politzer Albertet, ill. Raubhauser Károlyt, Tóth Györgyöt** és dr. Tóth Lászlót újból megválasztották, valamint alelnökké ismét az eddigi: **Tóth Györgyöt.**
A török nyersbőr-behozatal tiltatása. A budapesti kereskedelmi és iparkamara tegnapelőtti teljes ülésén, a mint lapunkban már megemlítettük, interpelláció tárgyát képezte a földmívelésügyi miniszter rendlete, a melynek értelmében a Törökországból Fiume felől annak dacára, hogy ott állatvesz egyáltalában nincsen. Ez interpelláció folytán a kamara nyomás érdekében támogatott fűlterjesztési intézet a kereskedelmi miniszterhez, sűrűn intézkedést kérve a panaszot tiadalmunk hatályon kívül helyezése iránt. Előadja a kamara a fűlterjesztésben, hogy a szóban levő behozatal tiltatása rendkívül nagy mértékben károsítja iparunknak egyik legfontosabb ágát, a juh- és kecskébőr feldolgozó gyárpárt. Mert ez az iparág a nyersanyagot tulajonóan nagy részben csak a Balkánról szerzeheti be, a mi abból is kilűnik, hogy az utóbbi években, midőn a Balkánországból ezt az ipart fokozatosan felzárkózták és ezért a börtök amaz országokban kezdtek feldolgozni, az amarr való behozatala csökkenése folytán az itteni gyárak a nyári hónapokban már alig lehetnek szert megfelelő nyersanyagra. Most pedig a szóban levő tiltatás alatt a juh- és kecskébőr feldolgozó gyárak csakhamar odajutnak, hogy vagy egészen beszüntítik üzemüket, a mi saját veszteségükön fölül még azt is magá utján vonja, hogy nagy számban ipari szakmunkás keresetét és kenyerét veszti, vagy pedig arra való tekintettel, hogy Ausztriában ilyenértelmű tiltalom nincsen elebe lépetve, a szóban levő rendelkezés kijátszásával a balkánvidéki nyersbőrt a fűmei és triestri kikötőkől Bécsbe irányják és onnan hozatják Budapestre, a mi azonban a jelentékeny költség és időpazarlás folytán alig lehet ki magat. Midőn még megkezdte a kamara, hogy az illető közegek az olyan nyersbőr-küldemények behozatalát is megakadályozzák, a melyeknek egységességétől való származását balkáni osztrák-magyar konzultusok által lttmóztatott bizonyítványok igazolják, újból figyelembe ajánlja a miniszternek a közlekedő jogos ipari érdekeknek sűrűs megvédelmézet.

KÖZLEKEDÉS.
Özsvetlen halálközeli közlekedés a déli vasuton. Folyó évi október hó 1-étől Budapest déli vasutáról Pragerhof-Naeresina-Cornomson at **Velencebe** (Venezia) és megfordítva a 201—2—1002. sz. útvéte 1001—1—202. sz. gyorsvonatokkal a nemzetközi halálközeli közlekedés közlekednek, melyek I. és II. osztályú halálközeli közlekedés részére szolgáló I. és II. osztályú kocsiakkal szállnak. Indulás Budapestről 8 órakor este, érkezés Velencebe 2 óra 15 perc 2 ó. Indulás Velenceből 2 óra 15 perc 2 ó. érkezés Budapest déli vasútra 9 óra 53 perc 2 ó. A halálközeli közlekedés a gyorsvonatra érvényes vasúti megengedése a déli Budapest déli vasutáról Velencebe úgy megfordítva az I. osztályra 17,75 frank, a II. osztályra 13,25 frank frantéért. Közösség vonalrészekben tartott a teljes díjak szednek be. Halálközeli közlekedésre való megengedése csak a nemzetközi halálközeli közlekedés tárgyában (Budapest: Hungarica-dél) fogadtatik el, melyek ezért a következő előírású díjakat szedek: egy I. oszt. halálhelyért 1,70 korona, egy II. oszt. halálhelyért 1 korona. A vonatokon a halálközeli közlekedés kálauza adja ki.
Uj személy- és postgyűjtés. A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyrt értesítés szerint a brassó-háromszéki é. vasuten az október 1-re hirdett személygyűjtés csak az évi november hó 1-én lép életbe. Ezen díjszabás a m. kir. államvasutak díjszabás-eljárás utjában (Budapest, Csengery-utca 33. szám) 20 fillérről kapható.

leszámláló és pénzváltóbank 251-248, osztrák-magyar államvasut 340-335, riamurányi vasút 382-335, közúti vasút 344, városi villamos vasút 182-180.

Sertés kereskedelmi csarnok. Budapest-Köbánya. Köbánya, szept. 28. A Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehez 41 1/2-42 1/2, kr. Fialat közép 43-43 1/2, kr. Fialat könnyű 44-44 1/2, kr. II. Magyar szedett: Nehez 42-43, kr. Közép 43-44, kr. Könyű 44-45, kr. III. Romániai: Nehez 43-44, kr. Közép 44-45, kr. Könyű 45-46, kr. IV. Romániai eredetű (Stach): Nehez 43-44, kr. V. Szerbiai: Nehez 42 1/2-43, kr. Közép 43-44, kr. Könyű 44-45, kr.

Budapesti sertés-konsumvásár. A ferencvárosi petroleum-akadémián levő szűkös-fővárosi sertés-konsumvásár árjegyzése szeptember 27-én. Előző napról visszamaradt 402. Új felhajtás 822, összes felhajtás 1294. Budapesti fogyasztásra elszállított 906, eladatlannal visszamaradt 388. Napárak: 120-180 kilogr. szűkös 42-43 kr. közép 43-44 kr. könnyű 44-45 kr. Öreg nehez 38-41 kr. Alacsony 38-39 kr. (A vasár hangulata élénk volt.)

Gabona forgalmi kimutatás. A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 évi búzát 26-án esti 6 óráig...

Table with columns: Az áru megnevezése, Erkezett, Elszállított, Összesen. Rows for wheat (búza), rye (rozsa), barley (árpa), and oats (zab) in local and foreign trade.

Bécsi értéktörzsek. Bécs, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) A spekuláció nagyon tartózkodó, a forgalom minimális volt.

11 órákor záródunk. Osztrák hitelrészvény 369,87, magyar hitelbank 375, Länderbank 237,50, osztrák-magyar államvasut 340,50, Tramway-részvény 440,50, alpesi bányarészvény 280,90, riamurányi 337,50, prágai vasipar 139,8, hirtenebbről 384, - májusi járadék 100,65, török sorsjegyek 58,90, német birodalmi márká 39,91.

ÜZLETI TUDOSÍTÁSOK. A központi vásárolások árak. (Magánjelentés.) A mai forgalom igen élénk volt, a baromfi és a tojás valamivel drágább, ellenben a húsfélék, a vad és a gyümölcs telentelem olcsóbb lett.

ÜZLETI TUDOSÍTÁSOK. A központi vásárolások árak. (Magánjelentés.) A mai forgalom igen élénk volt, a baromfi és a tojás valamivel drágább, ellenben a húsfélék, a vad és a gyümölcs telentelem olcsóbb lett.

Bécsi gabonátörzsek. Bécs, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Búza iránt csekély az érdeklődés, az és tengeri genge. Az áruk általában csökkennek. Eladott: duza éze 8,46, 8,47, tavasz 8,53, 8,56, rozs éze 6,95, 6,98, tavasz 7,31, 7,34, zab éze 5,22, 5,21, 5,23, tavasz 5,65, tengeri októberre 5,51, 5,50, május-júniusra 5,34 forint.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

KÜLFÖLDI ÉRTEKTÖRZSEK. Bécs, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A tőzsde megnyitások a közérdekesemények meglehetősen szűkös voltak a koks-szindikátus által elhatározott áremelés következtében.

Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Bécs (St. Marx), szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Felhajtás: 3130 borjú, 2319 első soros, 993 lelt sertés, 506 lelt juh és 43 bányaj. Eladott: Lelet borjú 40-60, 416 32-40, prima 42-46, fiatal sertés 38-42, lelt nehez sertés 48-54, lelt juh 30-40 kr. kilónként.

Bécs (St. Marx), szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Felhajtás: 3130 borjú, 2319 első soros, 993 lelt sertés, 506 lelt juh és 43 bányaj. Eladott: Lelet borjú 40-60, 416 32-40, prima 42-46, fiatal sertés 38-42, lelt nehez sertés 48-54, lelt juh 30-40 kr. kilónként.

Bécs, szept. 28. Szesz nyers áru 20-20.20 forint. Tízest, szept. 27. Nyerskoron változatlan; kecske 14.50-14.75 forint; október-decemberre, november-márciusra 13.75-13.75 forint.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

CIRKUS HENRY. Igazgató és tulajdonos KOSCHKE HENRIK. A városligeti állatkertben. Ma, pénteken, szeptember 29-én esti 8 órákor utolsó előtti High-Life estély a Cirque Franconi Párisban. Az előző világi találkozó helye. A 'The 4 Noises' utolsó előtti fellépése. Azonkívül fellépnek az újon szerződött művészek Mr. Bellini és Mr. Dresden. Továbbá Jonny az óriás elefánt a magas iskolában. Cinematograf a Dreyfus képpel. Szemes karol Szerencse-vadászat fényes kiállítás németek 200 szereplővel. Holnap, szombaton, nagy előadás a bűvészt The 4 Noises tulajdonjára. 36815

Somossy Mulató (Nagymező-utca). 36516. ALBRECHT FERENCZ bérlel. Péntéztánnyitás 7 órákor, kezdete 8 órákor. Ma, nagy jutalom díszelőadás Tom Belling champion-artista és felvilágultatott eredeti 'Dumme August' (Reaz lovartájiából) ötven éves artista jubileuma alkalmából új érdekes műsor. Különösen figyelemre méltó 'Egy előtérrel' a közönség szeme előtt, előadva Tom Belling által. Miss MILLY CAPPELL az új felvilágultatott sport jelenetében (6 és 8 kártyával). Először: O. Badarik Nagyváradra; előadta Fischer M. Mr. Fred Hermann Jongleur-artista, a legelső a maga nemében. Továbbá 'Brader Martin' cirkusokból, Toloni Paula k. a. és Sachs ur mind vendégek. A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht orog által épült saját gépei által eszközöltetik. Jegyek elővetelben kaphatók Weiss A. nagy dobány-társulatjában Károly-kört 26.

Vizálás, 1899. szept. 28-án. Társaságok: Schbrding + 300 < 10, Kiszéto... + 90 < 8, Tencsvari... + 37 < 27, Nemcsok... + 99 < 19. Társaságok: Tiszai... + 60 < 5, Szegedi... + 40 < 10, Tiszai-Új... + 8 < 10, V-Nemény... + 147 < 13, Záhony(Cap)... + 27 < 15, Tóka... + 108 < 12, Tisz-Füred... + 272 < 10, Gyöngy... + 50 < 29, Székely... + 245 < 18, Zimony... + 291 < 21, Csongrád... + 245 < 7, Szepes... + 1 < 2, Drenkova... + 256 < 10, Orsova... + 248 < 4. Vég: Szered... + 130 < 26. Kőrös: Sebész-Várad... + 38 < 9, Fekete-Tóka... + 28 < 8, Fekete-Háza... + 150 < 20, Hármaskő-Gyoma... + 252 < 20. Mész: Szász... + 565 < 67, Arad... + 20 < 22, Mirovicza... + 351 < 57, Mako... + 18 < 2.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

Magyarországi értéktörzsek. Budapest, szept. 28. (Braun József és fia jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtott: 2484 darab birka. A vasár kedvező irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyezték: Elsőrendű (ürü) bikákért 20-24 fr. Jö. minőségű bikákért 12-16 fr. Jö. minőségű bikákért 9-12 fr. Jö. minőségű bikákért 6-9 fr. Jö. minőségű bikákért 3-6 fr.

1899 A bu... Időjárás... Édesem... Teliv... és CSO... Kér... egy 795... halleszt... Cím a k... A leg... nagy me... a kiadó... Kér... egy 795... halleszt... Cím a k... A leg... nagy me... a kiadó... Kér... egy 795... halleszt... Cím a k... A leg... nagy me... a kiadó...

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1899. szeptember 28.
Időjárás szép | Vízallas reggel 7 órakor 536 cm. | Hőmérő reggel 7 órakor + 14 C. | Légsúlymérő reg. 7. 768 m/m.

A) Árutőzsde. I. Gabonamérek. Kész ár.

Table with columns for grain types (Barna, Fehér, etc.) and prices per unit (74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81).

b) Határidőre. Határidőre.

Table with columns for grain types (Rozs, Árpa, Kukorica, etc.) and prices per unit (100 kg).

II. Leszámló árufolyamok szeptember 28-án.

Table with columns for grain types (Barna, Fehér, etc.) and prices per unit.

III. Különböző termények. Faj.

Table with columns for various goods (Jegyn hordó, Szőlőmag, etc.) and prices per unit.

B) Értéktőzsde. I. Államadósság.

Table with columns for government bonds (Arany, Kincstár, etc.) and prices per unit.

Értékpapírok. Utolsó árnyom.

Large table listing various securities, banks, and their current market prices.

Advertisement for 'Zsinóber Testvérek' (Zinobrother) featuring a baby and text about children's clothing and health products.

Advertisement for 'Hirdetés' (Advertisement) regarding a public notice or legal matter.

Advertisement for 'A Magyar Könyvtár' (The Hungarian Library) listing various books for sale.

Advertisement for 'Bulorok hiteire' (Bulorok's credit) and 'Friedrich Bruno Andrieu's Sohn' (Friedrich Bruno Andrieu's Son) featuring an image of a steamship.

Advertisement for 'Hásonbérbeadási hirdetés' (Lease advertisement) and 'Dr. Garai Antal' (Dr. Garai Antal) medical services.

